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भारतीय दंड संVहता, 1860-एस.एस. 201, 302 और 376 - एक Zपता पर अपनी हB 6 साल कI 
बेटB के साथ बलाJकार करने के बाद उसकI हJया करने का आरोप - \ायल कोटK ने दोषी ठहराया 
और मौत कI सजा सनुाई - पिुbट के 7लए हJया का संदभK - उcच eयायालय के दो eयायाधीशg 
के बीच मतभेद गवाहg iवारा Vदए गए Zववरण कI Zवjवसनीयता और kवीकायKता का सlमान और 
PचmकJसा साnय कI सराहना-तीसरे eयायाधीश का संदभK-केवल प*रिkथ?तजeय साnय के आधार 
पर अ7भयोजन मामला-अ7भयोजन प1 के साnय काननू कI आवjयकता को परूा करने मo Zवफल 
रहे-mकसी भी आरोपी को काननूी साnय के qबना दोषी नहBं ठहराया जा सकता- अ7भयोजन mकसी 
भी उPचत संदेह से परे आरोपी के rखलाफ आरोप kथाZपत करने मo Zवफल रहा - \ायल कोटK के 
फैसले को रiद करत ेहुए आरोपी कI अपील kवीकार कI गई। 

 

माना गया mक अपराध का कोई >Jय1 सबतू नहBं होने के कारण अ7भयोजन का मामला 
प*रिkथ?तजeय साnय पर Vटका है। तथाकPथत अ?त*रEत-eया?यक kवीकारोिEत आरोपी iवारा 



सरपंच राज 7सहं और बसंत लाल के सम1 कI गई है, जो आरोपी पर आपराPधक दा?यJव तय 
करने के 7लए जांच अPधकारB के हेरफेर और ?नमाKण का प*रणाम है। प*रिkथ?तयाँ इस बात कI 
गारंटB देती हx mक अ7भयोजन प1 कI ओर से >kततु eयायेतर kवीकारोिEत के साnय पर कोई 
भरोसा नहBं mकया जाना चाVहए। 

 

 

इसके अलावा, यह माना गया mक इसमo कोई संदेह नहBं है mक अ7भयEुत ने पणूK इनकार का zख 
अपनाया था, लेmकन त{य यह है mक अ7भयोजन प1 के नेतJृव मo साnय उसके iवारा पवूK मo दजK 
mकए गए पहले संkकरण को खा*रज करने मo स1म नहBं है। पीएफ ने जांच अPधकारB के पास 
7शकायत दजK कराई। अeयथा भी अ7भयोजन प1 iवारा >kततु साnय अ7भयEुत को अपराध से 
जोड़ने मo बरुB तरह Zवफल रहे हx। अ7भयोजन प1 आवेदक-अ7भयEुत के rखलाफ आरोप साqबत 
करने मo स1म नहBं है  

ह*रयाणा रा4य बनाम रBवा 7सहं (आर.सी. कथ*ूरया, जे.) 

 

 

 

mकसी भी उPचत संदेह से परे. तदनसुार, मx अपील कI अनमु?त देता हंू और \ायल जज iवारा 
आरोपी-अपीलकताK के rखलाफ पा*रत दोष7सiPध और सजा के फैसले को रiद करता हंू और उसे 
बरB करने का आदेश देता हंू। 

 

 

संजीव jयोकंद, सहायक महाPधवEता, ह*रयाणा रा4य के 7लए। 

 

स�ुी अजं ूअरोड़ा, रBवा 7सहं के 7लए eयाय 7म�, अ7भयEुत-दोषी। 



 

eयायम?ूतK आर.सी. कथ*ूरया,  

 

(1) रBवा 7सहं, अपीलकताK-अ7भयEुत को अ?त*रEत स� eयायाधीश, रोहतक कI अदालत iवारा 
Vदनांक 19 मई, 2001/22 मई, 2001 के फैसले के अनसुार दोषी ठहराया गया और सजा सनुाई 
गई: - 

 

धारा 376 आई.पी.सी.: आजीवन कठोर कारावास और z. का जमुाKना भी देना होगा। 2,000 zपये 
और ऐसा न करने पर एक वषK के 7लए अ?त*रEत कठोर कारावास भगुतना होगा। 

 

धारा 302 आई.पी.सी.: मौत कI सज़ा। 

 

धारा 201 आई.पी.सी.: पांच साल के 7लए कठोर कारावास और zपये का जमुाKना भी देना होगा। 
1,000 zपये और जमुाKना अदा न करने पर छह माह का अ?त*रEत कठोर कारावास भगुतना होगा। 

 

(2) कारावास कI सभी मलू सजाएं एक साथ चलoगी। 

 

(3) उEत फैसले से �यPथत होकर, रBवा 7सहं ने 2001 कI आपराPधक अपील संLया 316-डीबी 
दायर कI। अ?त*रEत स� eयायाधीश, रोहतक ने आपराPधक >m�या संVहता, 1973 कI धारा 
366(1) के तहत दB गई मौत कI सजा कI पिुbट कI मांग कI। (इसके बाद कोड के �प मo 
संद7भKत) िजसे इस eयायालय मo 2001 कI हJया संदभK संLया 3 के �प मo पंजीकृत mकया गया 
था। 

 



(4) उपरोEत हJया संदभK और आपराPधक अपील माननीय �ी eयायम?ूतK आरएल आनंद और 
माननीय �ी eयायम?ूतK हेमंत गु�ता कI खंडपीठ के सम1 Zवचार के 7लए आई।  

 

माननीय �ी eयायम?ूतK आर.एल. आनंद ने 26 जलुाई, 2002 के फैसले के अनसुार दोष7सiPध 
और सजा के आदेश को रiद कर Vदया है और अपीलकताK iवारा दायर अपील मo आरोपी को बरB 
करने का आदेश Vदया है और इस >कार उपरोEत हJया के संदभK को खा*रज कर Vदया है। माननीय 
�ी eयायम?ूतK हेमंत गुJपा ने 26 जलुाई, 2002 के अलग फैसले के तहत अपीलकताK iवारा दायर 
आपराPधक अपील को खा*रज कर Vदया है और उसे दB गई मौत कI सजा कI पिुbट कI है, िजसका 
अथK है mक हJया के संदभK कI पिुbट कI गई है। �डवीजन बoच का गठन करने वाले माननीय 
eयायाधीशg के बीच मतभेद होने के कारण मामला इस बoच के पास चला गया है 

 

(5) अपीलकताK-अ7भयEुत रBवा 7सहं iवारा सब-इंkपेEटर ईjवर 7सहं, एस.एच.ओ., प7ुलस kटेशन, 
सदर, रोहतक को कI गई 7लrखत 7शकायत के आधार पर आपराPधक काननू लागू mकया गया था, 
जो इस संबंध मo गांव सुंदरपरु के बस kटxड पर मौजदू थे। गjत के साथ. वह गांव VटटौलB का 
रहने वाला है। भारतीय सेना मo कायKरत होने के कारण वह कारPगल मo तनैात थे। वह छु�टB पर 
अपने गांव आया हुआ था। उनके तीन बcचे थे िजनमo से उनकI बड़ी बेटB पजूा छह साल दो महBने 
कI थी, उसके बाद बेटा पांच साल का था और सबसे छोटB बेटB तीन साल कI थी। 19 अ>लै 
2000 को, उनकI पJनी संतोष अपने बेटे के साथ, अपने Zपता कI पहलB मा7सक मJृय ुके 7सल7सले 
मo, अपनी दो बेVटयg को उनके पास छोड़कर, अपने मायके चलB गई थीं। 19 अ>लै, 2000 को 
राq� लगभग 9 बजे, वह पजूा से यह पछूने के 7लए mक Eया वह पानी पीना चाहती है, अपने घर 
के >ांगण मo गया जहाँ उसकI बेVटयाँ पजूा और गु�ड़या सो रहB थी ंऔर इस कारण खेस को उठा 
7लया। खाट. उसने देखा mक पजूा वहां नहBं थी. mफर उसने गांव मo अपने प*रवार के अeय सदkयg 
के बीच उसकI तलाश कI, लेmकन उeहgने उसके Vठकाने के बारे मo अन7भ�ता �यEत कI। उeहgने 
अपने भतीजे qबजoदर प�ु रZव द� कI मदद से उसकI तलाश जारB रखी। इसके बाद उनके *रjतदेार 
भी उनकI बेटB कI तलाश मo उनके साथ शा7मल हो गए लेmकन उeहo उसका कोई पता नहBं चल 
सका। दसूरे Vदन सबुह वह करतार 7सहं के घर के सामने सड़क mकनारे िkथत ग�ढg के पास गया। 
वहां उeहo अपनी बेटB पजूा का शव पड़ा हुआ 7मला. उसका जंफर फटा हुआ 7मला। उस समय 
उसके शरBर पर सलवार नहBं थी, उसने देखा mक उसके गु�तांग से खनू ?नकल रहा है। उसकI 



गदKन पर चोट के ?नशान थे। उसे ऐसा लग रहा था mक mकसी ने उस कI बेटB पजूा के साथ दbुकमK 
mकया है और mफर हJया कर दB है उसकI। इसकI जानकारB होने पर �ामीण मौके पर एक� हो 
गए। अपने भतीजे qबजo� और अeय �ामीणg को रखवालB के 7लए छोड़ Vदया शव लेकर वह *रपोटK 
दजK कराने के 7लए थाने चला गया था। उनकI मलुाकात सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं (पीड�ल-ू16) 
से हुई। इसके बाद सबुह आठ बजे सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं को *रपोटK पेश कI गई। उeहgने अपना 
समथKन पवूK बनाया। पीटB/1 ने उeहo कI गई 7शकायत पर अपने हkता1रg के तहत प7ुलस kटेशन, 
सदर, रोहतक को >ेZषत mकया, िजसके आधार पर धारा 302, 376 आई.पी.सी. के तहत अपराध 
के 7लए >थम सचूना *रपोटK दजK कI गई। पवूK। पीटB/2 को सबुह 8.50 बजे प7ुलस kटेशन, सरदार, 
रोहतक मo एएसआई सJय राम iवारा दजK mकया गया था। कांkटेबल रघनंुदन (पीड�ल-ू3) को 
एएसआई सJय राम iवारा इलगा मिजk\ेट और अeय व*रbठ प7ुलस अPधका*रयg को मामले कI 
Zवशषे *रपोटK देने के 7लए ?नयEुत mकया गया था। 20 अ>लै, 2002 और उसी Vदन सबुह 11.15 
बजे इसे इलगा मिजk\ेट को स�प Vदया गया। 

 

(6) सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं अeय प7ुलस अPधका*रयg के साथ आरोपी रेवा 7सहं के साथ �ाम 
VटटोलB कI ओर रवाना हुए। वहां पहंुचने पर उeहo करतार 7सहं के घर के पास िkथत ग�ढg मo 
पजूा का शव 7मला। उeहgने डॉग kEवायड और फोटो�ाफर को मौके पर बलुाया। नरेश (पीड�ल-ू
11) ने मतृक कI तkवीरg सVहत शव कI बरामदगी के kथान कI तkवीरo लBं। डॉग kEवायड से 
पी�ड़त कI सुंघाई कराई गई और उसे छोड़ Vदया गया। इसके बाद jवान दkता करतार 7सहं के घेर 
के आसपास चला गया और गैर के दरवाजे के पास पहंुचकर अदंर चला गया। वहां पजूा कI सफेद 
धागे से बनुी हुई mकनारB वालB चeुनी और कढ़ाईदार �डजाइन वालB सलवार पड़ी हुई थी, िजसकI 
पहचान रBवा 7सहं ने अपनी पजूा के �प मo कI। इeहo सील करने के बाद इeहo क�जे मo ले 7लया 
गया, - *रकवरB मेमो एEस. पीए को सरपंच राज 7सहं (पीड�ल-ू2) और बसंत लाल (पीड�ल-ू8) 
iवारा >माrणत mकया गया। जांच अPधकारB ने उस kथान का कcचा �लान (एEस.पी.य.ू) तयैार 
mकया, जहां से पजूा का शव क�जे मo 7लया गया था। mफर उeहgने रBवा 7सहं और बसंत लाल कI 
उपिkथ?त मo जांच *रपोटK (एEस.पीओ) तयैार कI, िजनके बयान जांच कायKवाहB मo दजK mकए गए 
थे। पछूताछ के कागजात के साथ पजूा का शव पोkटमाटKम जांच के 7लए भेजने के 7लए कांkटेबल 
सरुo� 7सहं (पीड�ल ू-5) को स�प Vदया गया। रBवा 7सहं कांkटेबल सरुo� 7सहं के साथ शव लेकर 
गए। 



 

(7) डॉ. Zवमल शमाK (पीड�ल-ू14) और डॉ. कांता गोयल, जो थे मे�डकल बोडK के सदkयg ने पजूा 
के शव का पोkटमाटKम mकया 20 अ>लै 2000 को दोपहर 1.05 बजे >ा�त ?नbकष� के आधार पर 
PचmकJसा अPधकारB ने कहा mक मौत का कारण गला घgटना है और शरBर पर जननांगg के ऊपर 
जो चोटo देखी ग�, वे ताज़ा थी ंऔर बलाJकार से मेल खाती थीं। चोटo >कृ?त मo मJृय-ुपवूK कI पाई 
ग� और >कृ?त के सामाeय �म मo मJृय ुका कारण बनने के 7लए पयाK�त थीं। पोkटमॉटKम जांच 
के बाद, मतृक का सामान, 7सला हुआ शरBर, 20 अ>लै, 2000 कI पोkटमॉटKम *रपोटK कI >?त7लZप, 
सात संLया मo प7ुलस कागजात, एक से तीन महुरo िजनमo वेजाइनल kवाब और �वण कI kमीयर 
kलाइ�स एक सीलबंद पकेैट था। िजसमo म?ृतका के कपड़,े उसके कानg कI बा7लयां, म?ृतका के 
पे*रनम से 7लया गया सखूा खनू और तीन सxपल सील शा7मल थे, PचmकJसा अPधकारB ने कांkटेबल 
सरुo� 7सहं को स�प Vदए। 

 

(8) इसी बीच सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं सामाeय अkपताल, रोहतक पहंुचे। कांkटेबल सरुo� 7सहं ने 
मे�डकल बोडK कI टBम iवारा उeहo स�पे गए सामान और अeय कागजात पेश mकए और उeहo अपने 
क�जे मo ले 7लया, - मेमो एEस के मा�यम से। पीडी को एएसआई ओम >काश और कांkटेबल 
सरुo� 7सहं iवारा सJयाZपत mकया गया। शाम करBब चार बजे पजूा के शव का गांव मo अ?ंतम 
संkकार कर Vदया गया। अ7भयEुत कI उपिkथ?त मo. इसके बाद सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं गांव 
VटटौलB मo शव बरामदगी kथल पर आए और रणधीर 7सहं, कृbण कुमार और 7सरB भगवान के 
बयान दजK mकए। हुआ यू ंmक 19 अ>लै 2000 कI रात 9 बजे. या रात 9.30 बजे रणधीर 7सहं 
(पीड�ल-ू1) ने रेवा 7सहं को अपनी बेटB पजूा के साथ सड़क पर देखा था और उससे पछूताछ कI 
थी mक वह रात के समय कहाँ जा रहा था, िजस पर उसे आरोपी ने बताया mक उसकI बेटB पजूा 
पी�ड़त थी उसे बखुार था और इसी कारण वह उसे रोहतक के अkपताल मo ले जा रहा था। 19 
अ>लै, 2000 को लगभग रात 9.00 या 9.30 बजे. 7सरB भगवान (पीड�ल-ू9) और कृbण अपने 
खेतg से लौट रहे थे और जब वे रBवा 7सहं के घर के पास से गुजरे, तो उeहgने आरोपी कI बेटB 
कI चीखo सनुीं। उeहgने घर का दरवाजा अदंर से बंद पाया। उeहgने रेवा 7सहं से पछूा mक उनकI 
बेटB Eयg रो रहB है, िजस पर रेवा 7सहं ने उeहo बताया mक पजूा रो रहB थी Eयgmक वह बखुार से 
पी�ड़त थी और उसकI माँ अपने मायके गई हुई थी। यह उ�र सनुकर वे अपने घरg कI ओर आगे 
बढ़ गये। अगले Vदन उपरोEत ना7मत लोगg को पता चला mक पजूा का शव सड़क mकनारे पड़ा 



7मला है और उसकI हJया कर दB गयी है. उपरोEत गवाहg के बयान का नेतJृव mकया आयोग मo 
रBवा 7सहं कI सं7ल�तता को लेकर संदेह  अपराध काl  

 

(9) इसके तरंुत बाद सब-इंkपेEटर ईjवर 7सहं ने गांव मo रेवा 7सहं कI तलाश कI, लेmकन उसका 
पता नहBं चल सका। जब वह VटटौलB मोड़ पर मौजदू थे, तभी राज 7सहं, सरपंच और बसंत लाल 
वहां आए और रBवा 7सहं को उनके सामने पेश mकया। उप-?नरB1क ईjवर 7सहं को उनके iवारा 
सPूचत mकया गया mक 20 अ>लै, 2000 को जब राज 7सहं बसंत लाल के साथ अपनी बठैक मo 
मौजदू थे, रBवा 7सहं वहां आए और उनके सामने kवीकार mकया mक ZपछलB रात लगभग 9 बजे। 
अपनी पJनी, जो अपने माता-Zपता के घर गई हुई थी, कI अनपुिkथ?त मo शराब के नश ेमo उसने 
अपनी बेटB पजूा को, जब वह खाट पर सो रहB थी, उठा 7लया और आगंन कI जमीन पर 7लटा 
Vदया। इसके बाद उसने उसकI सलवार उतार दB और उसके साथ दbुकमK mकया, िजससे वह रोने 
लगी। mफर उसने एक हाथ से उसका मुंह बंद कर Vदया था. इसी दौरान उसके पड़ोसी कृbण और 
7सरB भगवान उसके घर के बगल से गुजरे। जसेै हB दरवाज़ा अदंर से बंद हुआ, उeहgने उससे पछूा 
mक उसकI बेटB Eयg रो रहB है, िजस पर उसने उeहo बताया mक वह बखुार से पी�ड़त थी और 
उसकI माँ अपने माता-Zपता के घर गई थी। mफर वे लोग वहां से चले गए और इस अवkथा मo 
उसके मन मo यह Zवचार आया mक जब उसकI पJनी अगले Vदन वापस आएगी, तो उसकI बेटB 
उसे सब कुछ बता देगी िजससे उसकI बदनामी होगी और उसके बाद उसने उसकI गला घgटकर 
हJया कर दB और उसके शव को फo क Vदया। सड़क mकनारे ग�ढे मo. उसने उनके सामने यह भी 
कहा mक उसने करतार 7सहं के 7लए उसकI चeुनी और सलवार को घर मo फo क Vदया था और 
अपनी बेटB के लापता होने के संबंध मo एक झूठ  कहानी रची थी। उसने उनसे अनरुोध mकया mक 
उसे प7ुलस को स�प Vदया जाए Eयgmक प7ुलस अPधकारB उनके प*रPचत थे। उसके बाद. उप-
?नरB1क ईjवर 7सहं ने आरोपी से पछूताछ कI और उसका बयान दजK mकया, िजसमo उसने सरपंच 
राज 7सहं और बसंत लाल के सामने Zवkततृ त{य बताए mक उसने mकस तरह से अपराध mकया 
है। इस बयान पर रBवा 7सहं, राज 7सहं और बसंत लाल ने हkता1र mकये। 

 

(10) आरोपी रBवा 7सहं को Vहरासत मo ले 7लया गया और उसकI मे�डकल जांच के 7लए जनरल 
अkपताल, रोहतक भेजा गया, इस अनरुोध के साथ mक Eया वह संभोग करने मo स1म है और 
Eया उसे कोई चोट या सजून आVद हुई है। जननांग और यह भी mक संभोग के बाद वीयK ?नकला 



था या नहBं। डॉ. डी.के. पसरBजा, PचmकJसा अPधकारB, के �प मo तनैात थे PचmकJसा अPधकारB, 
सामाeय अkपताल, रोहतक ने आरोपी कI जांच कI रBवा 7सहं ने 20 अ>लै, 2000 को अपनी 
*रपोटK Ex.PH iवारा यह राय �यEत  इसमo कुछ भी असामाeय नहBं था जो यह दशाKता हो mक 
वह संभोग m�या करने मo असमथK है। पवूK मo mकये गये सlभोग के वाkतZवक कृJय के संबंध मo 
उeहgने कहा mक ZवPध Zव�ान >योगशाला कI *रपोटK आने के बाद हB राय दB जा सकेगी. फोरo7सक 
Zव�ान >योगशाला कI *रपोटK >ा�त होने के बाद, उeहgने आगे कहा mक आरोपी iवारा हाल के 
Vदनg मo यौन संबंध बनाने कI संभावना से इनकार नहBं mकया जा सकता है। 

 

(11) 21 अ>लै, 2000 को, सब-इंkपेEटर रBवा 7सहं को PचmकJसा अPधकारB, सामाeय अkपताल, 
रोहतक के पास ले गए और आवेदन >kततु mकया। पीEय ूमo डीएनए Zवjलेषण के 7लए अनरुोध 
शा7मल है। डॉ. Zवमल शमाK ने 5 सी.सी. रEत और उसे कांच कI शीशी मo सील करने के बाद उसे 
स�प Vदया और आवेदन पर अपना समथKन पवूK पीआर बना Vदया। 

 

(12) 31 मई 2000 को, कांkटेबल 7शखर कुमार, जो प7ुलस अधी1क, रोहतक के कायाKलय मo 
¥ा¦�समनै के �प मo तनैात थे, ने �ाम VटटौलB मo घटना kथल का दौरा mकया था और बसंत 
लाल के कहने पर साइट योजना तयैार कI थी। शव बरामदगी का kथान चeुनी व सलवार जो 
एEस.पी.सी. फोरo7सक Zव�ान >योगशाला (एEस. पीएफ और पीएफ/1), मधबुन, करनाल कI *रपोटK 
>ा�त होने और उप-?नरB1क जग पाल 7सहं (पीड�ल-ू 6) iवारा जांच परूB होने पर, आरोपी को 
धारा 376 और 302 आईपीसी के तहत मकुदमे के 7लए भेजा गया था। 

 

(13) इन आरोपg पर धारा 302, 376 और 2011.P.C. के तहत आरोप लगाए गए हx. अ?त*रEत 
स� eयायाधीश, रोहतक iवारा आरोपी के rखलाफ आरोप तय mकए गए थे, िजस पर उसने खदु 
को दोषी नहBं बताया और मकुदमे का दावा mकया। 

 

(14) अ7भयोजन प1 ने गवाहg, रणधीर 7सहं (पीड�ल-ू1), राज 7सहं (पीड�ल-ू2), कांkटेबल रघनंुदन 
(पीड�ल-ू3), 7शखर कुमार (पीड�ल-ू4), कांkटेबल सरुo� 7सहं (पीड�ल-ू5) कI मदद हा7सल कI। ). 



एस.आई. जग पाल 7सहं (पीड�ल-ू6), एएसआई ओम >काश (पीड�ल-ू7), बसंत लाल (पीड�ल-ू8), 
7सरB भगवान (पीड�ल-ू9), डॉ. डी.के. पसरBजा (पीड�ल-ू10), नरेश (पीड�ल-ू11), राजबीर 7सहं 
(पीड�ल-ू12), एच.सी. अपराध के साथ आरोपी का संबंध kथाZपत करने के 7लए सतपाल (पीड�ल-ू
13), डॉ. Zवमल शमाK (पीड�ल-ू14), सी. ज¨गा 7सहं (पीड�ल-ू15), और एस.आई. ईjवर 7सहं 
(पीड�ल-ू16)। इसके अलावा, अ7भयोजन प1 ने साnय के तौर पर फॉरo7सक साइंस लेबोरेटरB कI 
*रपोटK पेश कI। पीएफ और पीएफ/1. 

 

(15) जब आरोपी से संVहता कI धारा 313 के तहत पछूताछ कI गई तो उसने अपना अपराध 
Jयाग Vदया और कPथत अपराध करने से इनकार कर Vदया। उeहgने खदु को ?नद©ष बताया और 
खदु को गलत फंसाए जाने कI दलBल दB। 

 

(16) उeहgने डॉ. एम.के. कI भी जांच कI। Vदjनोई (डीड�ªय-ू1) अपने बचाव मo, जो �यटूB रोkटर 
(एEस. डी.-1), दै?नक उपिkथ?त रिजkटर (एEस. डी.2) और �डkपoसरB मo मरBजg का दै?नक 
पंजीकरण (एEस. डी.2) सVहत बलुाए गए *रकॉडK के आधार पर करता है। डी.3) ने गवाहB दB mक 
20 अ>लै, 2000 को डॉ. डी.के. पसरBजा ने सबुह 8 बजे से दोपहर 2 बजे तक कैजअुªटB �यटूB 
मo भाग 7लया था। 

 

(17) अ7भयोजन प1 के साथ-साथ अ7भयEुतg कI ओर से Vदए गए सबतूg और उनके iवारा उठाए 
गए संबंPधत kटxडg पर Zवचार करने पर \ायल जज इस ?नbकषK पर पहंुचे mक बलाJकार के संबंध 
मo कोई त{याJमक Zववाद नहBं था। पजूा और उसके बाद उसे मौत के घाट उतार Vदया गया. 
प*रिkथ?तजeय और अeय साnयg के आधार पर, जसैा mक कृbण, 7सरB भगवान और रणधीर 7सहं 
के बयानg मo खलुासा mकया गया है; अपीलकताK iवारा सरपंच राज 7सहं (पीड�ल-ू2) और बसंत 
लाल (पीड�ल.ू 8) के सम1 mकया गया अ?त*रEत eया?यक बयान, जांच अPधकारB iवारा 7लrखत 
�प मo दजK mकए गए बयान (एEस. पीबी) के साथ, और अ7भयEुत iवारा kपbटBकरण >kततु 
करने मo Zवफलता फोरo7सक Zव�ान >योगशाला, करनाल iवारा Zवjलेषण करने पर उसकI शटK पर 
पाए गए वीयK के दाग कI उपिkथ?त से यह ?नbकषK ?नकला mक रेवा 7सहं ने अपनी हB बेटB के 
साथ बलाJकार mकया था और अपनी हवस परूB करने के बाद उसे मार डाला और उसके बाद खदु 



को बचाने के 7लए काननूी सजा देत ेहुए शव को सड़क mकनारे िkथत Zपkतg मo फo क Vदया और 
उसकI चeुनी व सलवार को चारदBवारB से ?घरे करतार 7सहं के घेर मo फo क Vदया। अ7भयEुतg से 
परB1ण के समय मo Zवसंग?त के संबंध मo बचाव प1 के डॉ. डी.के. दोपहर 1.35 बजे पसरBजा। 
20 अ>लै, 2000 को और अ7भयोजन प1 के संkकरण, mक आरोपी को 20 अ>लै, 2000 कI 
शाम को Pगर¦तार mकया गया था, को अ>ासंPगक करार Vदया गया Eयgmक आरोपी ने भी बचाव 
मo कहा था mक उसे पजूा के दाह संkकार से पहले Pगर¦तार नहBं mकया गया था। इन Zवचारg पर, 
\ायल जज ने अ7भयोजन प1 कI बात को kवीकार कर 7लया और अपीलकताK-अ7भयEुत को दोषी 
ठहराया और सजा सनुाई, जसैा mक ऊपर देखा गया है। इन प*रिkथ?तयg मo, अपील और संदभK 
पर इस eयायालय कI �डवीजन बoच iवारा Zवचार mकया गया। 

 

(18) मxने ए7मकस EयरूB अजं ूअरोड़ा को >?त?नPधJव करत ेहुए सनुा अपीलकताK-अ7भयEुत और 
रा4य वकIल संजीव शओेकंद >?त?नPधJव कर रहे हx रा4य कI लंबाई. 

 

(19) पर Vदए गए साnयg पर चचाK और मªूयांकन करने से पहले अ7भयोजन प1 iवारा और 
अ7भयEुत कI ओर से फाइल कI गई है मतभेद और सहम?त के qबदंओु ंपर �यान देना आवjयक 
�डवीजन बoच का गठन करने वाले माननीय eयायाधीशg के अलग-अलग ?नणKयg मo। 

 

(20) अपीलकताK-अ7भयEुत को बरB करने का आदेश देने और हJया के संदभK को अkवीकार करने 
के 7लए आर.एल. आनंद, जे. के पास जो कारण >बल थे, वे यह हx mक हालांmक अ7भयोजन प1 
के अनसुार बलाJकार रात 8.00 बजे के बीच mकया गया था। और राq� 9.00 बजे 19 अ>लै, 
2000 को आरोपी के घर पर mफर भी जांच अPधकारB कभी उसके घर नहBं गए और फशK पर पड़ े
खनू के mकसी ?नशान का पता लगाने और घर से शराब कI बोतल बरामद करने के 7लए >ाथ7मक 
देखभाल नहBं कI गई। अपने घर के बगल से गुजरत ेसमय पजूा कI रोने कI आवाज को पहचानने 
का दावा करने वाले 7सरB भगवान कI गवाहB kवीकायK नहBं थी Eयgmक वह रोने का कारण जानने 
के 7लए घर के अदंर नहBं गए थे। इसके अलावा, उसे आरोपी के घर के बगल से गुजरने का कोई 
मौका नहBं 7मला Eयgmक उसका घर 200 या 250 मीटर कI दरूB पर िkथत है। उeहgने खेतg से 
लौटने का संkकरण पेश mकया है जो उनके प7ुलस बयान मo सधुार है। उसके पास पजूा को उसकI 



आवाज़ से जानने का कोई अवसर नहBं था। बताए गए समय पर रणधीर 7सहं कI उपिkथ?त और 
आरोपी से यह पछूताछ करना mक वह अपनी बेटB को मौका 7मलने पर कहां ले जा रहा था, 
kवीकायKता के लायक नहBं है। तथाकPथत eयायेतर kवीकारोिEत को अkवीकार कर Vदया गया 
Eयgmक आरोपी रBवा 7सहं ने 20 अ>लै, 2000 को दोपहर 12.05/1.05 बजे पोkटमाटKम के समय 
जनरल अkपताल, रोहतक मo अपनी बेटB के शव कI पहचान कI थी। आगे डॉ. डी.के. दोपहर 1.35 
बजे पसरBजा ने आरोZपयg का रोहतक के अkपताल मo मे�डकल परB1ण कराया। 20 अ>लै, 2000 
को Vहरासत मo रहत ेहुए। जबmक उeहo दोपहर तीन बजे पजूा के दाह संkकार के समय मौजदू 
बताया गया था। या शाम 4.00 बजे जसैा mक राज 7सहं, सरपंच ने बताया। आरोपी iवारा बसंत 
लाल कI बठैक मo सरपंच राज 7सहं के सम1 mकया गया eयायेतर कबलूनामा एक मनगढ़ंत साnय 
है। 7लrखत kवीकारोिEत पवूK. शाम पांच बजे के बाद जांच अPधकारB iवारा पीबी दजK कI गई। 20 
अ>लै, 2000 को भारतीय साnय अPध?नयम कI धारा 25 और 26 के >ावधानg से >भाZवत है 
और इस कारण से इस पर Zवचार नहBं mकया जा सका। 

(21) हेमeत गु�ता, जे. ने \ायल जज iवारा Vदए गए सजा के आदेश को बरकरार रखत ेहुए 
?नbकषK ?नकाला mक आरोपी iवारा राज 7सहं और बसंत लाल के प*रPचतg के सम1 आरोपी iवारा 
कI गई eयायेतर kवीकारोिEत भरोसे के यो¨य थी Eयgmक ये दोनg गवाहg को उसके Zवziध गवाहB 
देने मo कोई iवेष नहBं था और इस7लए भी mक दोनg ये गवाह उसी इलाके के kवतं� गवाह हx जहां 
आरोपी रहता था। अ7भयEुत कI PचmकJसीय जांच के समय के Zवरोधाभासg को न केवल >कृ?त 
मo मामलूB माना गया, बिªक ZवPधवत �याLया कI गई mक अ7भयEुत iवारा अपराध करने के 
अ?ंतम ?नbकषK पर इसका कोई >भाव नहBं है। अ?ंतम बार देखे गए रणधीर 7सहं का पिुbटकरण 
बयान िजरह के दौरान खं�डत नहBं हुआ था। केवल इस7लए mक 7सरB भगवान उस समय आरोपी 
कI बेटB के रोने का कारण पछूने के 7लए आरोपी के घर के अदंर नहBं गए और आरोपी iवारा 
Vदया गया जवाब गवाहg के अनसुार संतोषजनक था, इसे एक के �प मo 7लया जाना चाVहए। इस 
गवाह कI ओर से kवाभाZवक आचरण. जांच अPधकारB कI ओर से आरोपी के घर का ?नरB1ण 
करने मo चकू को जांच के गुणg पर >भाव डालने वालB कोई महJवपणूK चकू नहBं माना गया। जसैा 
mक फोरo7सक Zव�ान >योगशाला कI *रपोटK मo कहा गया है, अ7भयEुत कI शटK पर मानव वीयK का 
पाया जाना eयायेतर kवीकारोिEत के साnय कI पिुbट करने वालB कड़ी के �प मo 7लया गया था। 
उसी समय, बयान पवूK. जांच अPधकारB iवारा दजK कI गई आरोपी कI पीबी को साnय मo अ>ा�य 
माना गया। 

 



(22) यह kपbट है mक �डवीजन बoच का गठन करने वाले दोनg eयायाधीशg कI राय मo इस आशय 
कI समानता है mक पजूा के साथ पहले बलाJकार mकया गया और mफर गला दबाकर हJया कर दB 
गई, जो त{य PचmकJसा साnय और आरोपी पवूK के बयान से समPथKत है। . जांच अPधकारB iवारा 
दजK mकया गया पीबी भारतीय साnय अPध?नयम कI धारा 25 के >ावधानg के तहत अkवीकायK 
साnय था। मामले के अeय पहलओु ंके संबंध मo, जसैा mक ऊपर देखा गया है, गवाहg iवारा Vदए 
गए Zववरण कI Zवjवसनीयता और kवीकायKता और फोरo7सक Zव�ान >योगशाला के साnय कI 
सराहना के संबंध मo उनके बीच मतभेद है। 

 

(23) ऊपर बताई गई त{याJमक िkथ?त को kकैन करने के बाद, अ7भयोजन प1 iवारा Vदए गए 
साnय और अ7भयEुत iवारा अपने बचाव मo अपनाए गए zख कI �डवीजन बoच के माननीय 
eयायाधीशg iवारा दजK mकए गए ?नbकष� कI सnूमता से और kवतं� �प से जांच कI जानी 
चाVहए। स"जन &सहं बनाम म,य .देश रा"य म3 नीचे, 1(1)। 

 

(24) ?नःसंदेह, यह एक ऐसा मामला है जहां बलाJकार और हJया को एक हB �पांतरण का अ7भeन 
अगं बताया गया है। वहाँ 190 

 

 

इसमo कोई संदेह नहBं हो सकता है और न हB अ7भयEुतg का >?त?नPधJव करने वाले वकIल iवारा 
इस पर Zववाद mकया गया था mक मतृक पजूा कI मानव वPधक मJृय ुहुई थी। बोडK के सदkय डॉ. 
Zवमल शमाK और डॉ. कांता गोयल ने 20 अ>लै 2000 को दोपहर 12.05/1.05 बजे आरोपी रBवा 
7सहं कI लगभग छह वष­य बेटB पजूा के शव का पोkटमाटKम mकया था। और राय दB थी,-वी�डयो 
*रपोटK पवूK। पीएम का कहना है mक मौत गला घgटने से हुई थी और पोkटमाटKम *रपोटK मo जननांगg 
पर वrणKत चोटo ताज़ा थी ंऔर बलाJकार से मेल खाती थीं। ये चोटo >कृ?त मo मJृय-ुपवूK कI थी ं
और सामाeय >कृ?त मo मJृय ुका कारण बनने के 7लए पयाK�त थीं। पजूा के शरBर पर जो चोटo 
पाई ग� और डॉ. Zवमल शमाK (पीड�ल-ू14) ने उनका वणKन mकया, वे इस >कार हx- 
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"चोटo": 

 

1. गदKन के बा� ओर, ?नचले जबड़ ेके बाएं कोण से 3 सेमी नीचे, 3 सेमी x 2.5 सेमी आकार 
का एक लाल रंग का घाव था। Zवcछेदन पर: अतं?नKVहत गदKन कI संरचना को इकोमोज़ mकया 
गया था। 

 

2. 1 सेमी X 0.5 सेमी से लेकर 2 सेमी X 1 सेमी तक के आकार के कई मलूB संलयन थे, जो 
अधKचं�ाकार आकार के थे, जो 5 X 4 सेमी के 1े� मo दाएं मkतलू के नीचे गदKन के दा� ओर 
िkथत थे। ऑन-Zवcछेदन: kवरयं� और jवासनलB सVहत गदKन कI ?नचलB संरचना को एिEचमोस 
mकया गया। हाइपोइड ह�डी बरकरार थी. जननांगg को छोड़कर अeय सभी अगं सामाeय थे - 6 
सेमी x 5 सेमी के 1े� मo बड़ ेऔर छोटे दोनg और यो?न नहर पर मौजदू लाल रंग का संलयन 
मौजदू था। हाइमन 2-3 और 6-7 बजे फट गया था - फाड़ के mकनारे लाल, अ?नय7मत और उलझ े
हुए थे। पे*रनम (यो?न न7लका तक गहराई तक) तक फैला हुआ भजनीय आसं।ू ऑन-Zवcछेदन: 
यो?न न7लका और जननांग संरचना को इकोयोमाइज mकया गया था। भजन आरंभ मo म�यमा 
उंगलB को आसानी से kवीकार mकया गया। बाहरB जननांग के आसपास और ऊपर खनू का थEका 
जमा हुआ था। 

 

हमारB राय मo मJृय ुका कारण गला घgटना और जननांगg पर ऊपर वrणKत चोटo थी ंजो ताज़ा थी ं
और बलाJकार के अन�ुप थीं। चोटo मJृयपुवूK >कृ?त कI थी ंऔर मJृय ुका कारण बनने के 7लए 
पयाK�त थी ं>कृ?त का सामाeय कारण," 

 

(25) मे�डकल बोडK के सदkयg iवारा mकए गए शव परB1ण के सामाeय अवलोकन और अeय 
प*रणाम पोkटमाटKम *रपोटK मo दजK mकए गए थे। डॉ. Zवमल शमाK के अनसुार समय. चोटg और 
मJृय ुके बीच कुछ 7मनट का समय था और मJृय ुऔर पोkटमाटKम परB1ा के बीच का समय 6 
से 24 घंटे के बीच था। उeहgने मतृक के ?नकाले गए पे*रनम के �प मo वrणKत भरेू रंग के पाउडर 



कI भी पहचान कI थी (उदाहरण पी.10), भरेू रंग कI कपास झाड़ू कI छड़o (उदा. पी.11) और (उदा. 
पी.12), दो कांच कI शी7शयां (उदा. पी. 13 और उदाहरण पी.14), चार 7मरोkकोZपक ¨लास kलाइड 
(उदाहरण पी.15 से पवूK. पी.18) िजसके आधार पर फोरo7सक Zव�ान >योगशाला ने राय दB थी 
mक पजूा के साथ बलाJकार mकया गया था Eयgmक यो?न के kवाब पर मानव वीयK का पता चला 
था। यो?न फोर?नEस और मतृक के यो?न भागg पर संबंPधत चोटg से। उeहgने पजूा (एEस. पी.एन.), 
जांच *रपोटK (एEस. पीओ) के शव के पोkटमाटKम के 7लए प7ुलस के अनरुोध को भी साqबत कर 
Vदया, जो सात पeनg मo चल रहB है और हर पeने पर उनके नाम के पहले अ1र हx। उeहgने आगे 
बताया mक 21 अ>लै 2000 को एस.एच.ओ. सदर, रोहतक ने आरोपी रBवा 7सहं के डीएनए 
Zवjलेषण के 7लए आवेदन (एEस. पीEय)ू >kततु mकया। इसके बाद उeहgने रेवा 7सहं के शरBर से 
5 सीसी खनू ?नकालकर एक कांच कI शीशी (एEस. पी.20) मo डाल Vदया और उसे सील करके 
प7ुलस को स�प Vदया। उeहgने अपना समथKन पवूK साqबत mकया। इस संबंध मo पी.आर. उeहgने 
अपने बयान के दौरान रBवा 7सहं के खनू वालB कांच कI शीशी को भी साqबत mकया (पवूK पbृठ 
20)। साथ हB, उeहgने kवीकार mकया mक डीएनए परB1ण *रपोटK >ा�त नहBं हुई है, हालांmक फोरo7सक 
Zव�ान >योगशाला, मधबुन ने Zवjलेषण के 7लए भेजे गए लेखg का Zवjलेषण mकया था और *रपोटK 
(एEस. पीएफ और एEस. पीएफ/1) स�पी थी. वह बलाJकार करने और पी�ड़ता का गला घgटने के 
बीच के समय के संबंध मo नहBं बता सका, हालांmक वह इस त{य के संबंध मo ?निjचत था mक 
बलाJकार करने के बाद पी�ड़ता कI हJया कर दB गई थी। 

 

(26) *रकॉडK पर अeय सबतूg iवारा समPथKत डॉ. Zवमल शमाK के उपरोEत बयान मo कोई संदेह 
नहBं है mक पजूा के साथ संभोग mकया गया था और उसकI मJृय ुऊपर बताए गए गला घgटने और 
चोटg के कारण हुई थी। 

 

(27) अपीलकताK-अ7भयEुत के 7लए Zवiवान वकIल ने >kतावना पेश कI है अ7भयोजन प1 का 
मामला यह कहत ेहुए उसकI दलBलo थी ंमLुय �प से प*रिkथ?तजeय साnय और उJपाVदत साnयg 
पर आधा*रत है अ7भयोजन प1 iवारा उसके अmंकत मªूय पर 7लया गया आवjयकता को परूा 
करने मo Zवफल रहता है काननू का मानना है mक प*रिkथ?तयg कI �ृंखला परूB होनी चाVहए और 
अवjय होनी चाVह kपbट �प से अ7भयEुत के अपराध कI ओर इशारा करता है और इस कारण 
से मामला अ7भयोजन परूB तरह से अkवीकृ?त का पा� है। अ7भयोजन प1 कI ओर से इस दलBल 



का >?तवाद mकया गया और इसका खंडन mकया गया। इस7लए, मx काननूी आवjयकता पर �यान 
दूंगा और इस संबंध मo kथाZपत 7सiधांतg के आलोक मo साnय का Zवjलेषण क�ंगा। 

 

(28) जसैा mक पहले हB बताया जा चकुा है mक अपराध का कोई >Jय1 साnय नहBं है, अ7भयोजन 
का मामला प*रिkथ?तजeय साnय पर आधा*रत है। माननीय सव©cच eयायालय ने शरद 7बरधीचंद 
सारदा बनाम महारा9: रा"य (22) मामले मo पांच सनुहरे 7सiधांतg पर �यान Vदया, जो 
प*रिkथ?तजeय साnय के आधार पर mकसी मामले का >माण बनात ेहx। >ासंPगक Vट�पrणयाँ ?नणKय 
के पbृठ 302 से 304 पर परैा संLया 147 से 150 मo दजK हx, जो इस >कार हx- 

 

"उcच eयायालय iवारा भरोसा mकए गए मामलg पर चचाK करने से पहले हम एक आपराPधक 
मामले मo आवjयक >कृ?त च*र� और आवjयक सबतू पर कुछ ?नणKय उiधतृ करना चाहoगे जो 
केवल प*रिkथ?तजeय साnय पर आधा*रत हx। हनमुंत बनाम मo इस eयायालय का सबसे मौ7लक 
और ब?ुनयादB ?नणKय म�य >देश रा4य, 1952 एस.सी.आर. 1091। इस मामले का इस eयायालय 
iवारा आज तक बड़ी संLया मo बाद के ?नणKयg मo समान �प से पालन और लाग ूmकया गया है, 
उदाहरण के 7लए, तनफेल (उफK ) 7सlमी बनाम उ�र >देश रा4य (1969) के मामले 3 एससीसी 
198 और रामगोपाल बनाम महाराb\ रा4य, एआईआर 1972 एस.सी. 656। हनमुत के मामले 
(स>ुा) मo महाजन, जे. ने जो कहा है, उसे ?नकालना उपयोगी हो सकता है: 

 

"यह अcछ  तरह से याद रखना चाVहए mक ऐसे मामलg मo जहां साnय प*रिkथ?तजeय >कृ?त का 
है, िजन प*रिkथ?तयg से अपराध का ?नbकषK ?नकाला जाना है, उeहo पहलB बार मo परूB तरह से 
kथाZपत mकया जाना चाVहए और इस >कार kथाZपत सभी त{य केवल ससुंगत होने चाVहए 
अ7भयEुत के अपराध कI प*रकªपना। mफर से प*रिkथ?तयाँ ?नणाKयक >कृ?त और >वZृ� कI होनी 
चाVहए और वे ऐसी होनी चाVहए जो साqबत होने के 7लए >kताZवत प*रकªपना को छोड़कर हर 
प*रकªपना को बाहर कर दo। दसूरे श�दg मo, अब तक सबतूg कI एक �ृंखला होनी चाVहए पणूK 
ताmक ?नbकषK के 7लए कोई उPचत आधार न छूटे अ7भयEुत कI बेगुनाहB के अन�ुप होना चाVहए 
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और यह ऐसा होना चाVहए िजससे यह पता चले mक सभी मानवीय संभावनाओ ंके तहत यह कायK 
अ7भयEुत iवारा हB mकया गया होगा।" 

 

इस ?नणKय का बारBकI से Zवjलेषण करने पर पता चलेगा mक mकसी आरोपी के rखलाफ मामला 
परूB तरह से kथाZपत होने से पहले ?नlन7लrखत शत� को परूा mकया जाना चाVहए: 

 

(1) िजन प*रिkथ?तयg से अपराध का ?नbकषK ?नकाला जाना है, उeहo परूB तरह से kथाZपत mकया 
जाना चाVहए। 

 

यहां यह �यान Vदया जा सकता है mक इस eयायालय ने संकेत Vदया है mक संबंPधत प*रिkथ?तयg 
को kथाZपत mकया जाना चाVहए या नहBं। न केवल �याकरrणक बिªक काननूी अतंर भी है िजसे 
साqबत mकया जा सकता है और साqबत mकया जाना चाVहए जसैा mक इस eयायालय ने 7शवाजी 
साहबराव बोबड ेऔर अeय मामले मo माना था। वेरस kटेट ऑफ महाराb\, (1973) 2 एस.सी.सी. 
793, जहाँ ?नlन7लrखत Vट�पrणयाँ कI ग�: 

 

"?निjचत �प से, यह एक >ाथ7मक 7सiधांत है mक अ7भयEुत को अदालत iवारा दोषी ठहराए 
जाने से पहले दोषी होना चाVहए और न हB दोषी ठहराया जा सकता है और हो सकता है और 
होना चाVहए के बीच कI मान7सक दरूB लंबी है और अkपbट अनमुानg को ?निjचत ?नbकष� से 
Zवभािजत करती है।" 

 

(2) इस >कार kथाZपत त{य केवल अ7भयEुत के अपराध कI प*रकªपना के अन�ुप होने चाVहए, 
अथाKत, उeहo mकसी अeय प*रकªपना पर kपbट नहBं mकया जाना चाVहए 7सवाय इसके mक अ7भयEुत 
दोषी है। 

 

(3) प*रिkथ?तयाँ ?नणाKयक >कृ?त एवं >वZृ� कI होनी चाVहए। 



 

(4) उeहo 7सiध कI जाने वालB प*रकªपना को छोड़कर हर संभाZवत प*रकªपना को बाहर कर 
देना चाVहए, और 

 

(5) साnयg कI एक �ृंखला इतनी पणूK होनी चाVहए mक अ7भयEुत कI बेगुनाहB के अन�ुप ?नbकषK 
के 7लए कोई उPचत आधार न छूटे और यह दशाKया जाए mक सभी मानवीय संभावनाओ ंमo कायK 
अ7भयEुत iवारा mकया गया होगा। 

अगर हम ऐसा कह सकo  तो ये पांच kवrणKम 7सiधांत प*रिkथ?तजeय साnय के आधार पर mकसी 
मामले को साqबत करने के पंचशील का ?नमाKण करत ेहx।" 

 

(29) इस संबंध मo जोसेफ प@ु कूवेलE पाउलो बनाम केरल रा"य 3(3) मo कI गई Vट�पrणयg का 
संदभK 7लया जा सकता है, जो इस >कार हx- 

 

"यह अEसर कहा जाता है mक हालांmक गवाह झूठ बोल सकत ेहx, प*रिkथ?तयां झूठ नहBं बोलतीं, 
लेmकन साथ हB यह देखने के 7लए सावधानीपवूKक जांच कI जानी चाVहए mक दोषी ठहराने वालB 
प*रिkथ?तयां ऐसी हx जो केवल अपराध कI प*रकªपना को जeम देती हx और ?नद©षता कI हर 
संभावना को उPचत �प से बाहर कर देती हx। अ7भयEुत। mकसी मामले मo साnय कI सराहना के 
संबंध मo कोई कठोर और तज़े ?नयम नहBं हो सकता है और हमेशा त{य कI खोज पर पहंुचने से 
संबंPधत एक अ±यास को Zव7शbट त{यg iवारा आवjयक या वारंटेड तरBके से mकया जाना चाVहए 
और >Jयेक मामले कI प*रिkथ?तयाँ। मामले मo परूा >यास और >यास यह पता लगाने के 7लए 
होना चाVहए mक आरोपी iवारा अपराध कहाँ mकया गया था और प*रिkथ?तयाँ अपने आप मo एक 
परूB �ृंखला मo साqबत हो ग� जो mक आरोपी के अपराध कI ओर इशारा करती हx।'' 
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(30) मोलाई और अKय बनाम म,य .देश रा"य, 4(4) Lहमाचल .देश बनाम मदन लाल, 5(5) 
गुरा &सहं बनाम राजNथान रा"य 6(6), सभुाष चंद बनाम रा"य 7मo प*रिkथ?तजeय साnय को 
?नयंq�त करने वाले 7सiधांत पर भी �यान Vदया गया है।और सदुामा पांड ेबनाम 7बहार रा"य। 
8(8). 

 

(31) प*रिkथ?तजeय साnय िजस पर अ7भयोजन प1 ने अ7भयEुत पर आरोप लगाने के 7लए 
भरोसा जताया था, उसे मोटे तौर पर ?नlनानसुार वग­कृत mकया जा सकता है: - 

 

(1) 7सरB भगवान (पीड�ल-ू9) iवारा Zवkततृ �प से अ7भयEुतg का अपराध-पवूK आचरण। 

(2) रणधीर 7सहं (पीड�ल-ू1) के बयान मo अ7भयEुतg के अपराध के बाद के आचरण और 
अ?ंतम बार देखे गए सबतूg का Zववरण Vदया गया है। 

 

(3) करतार 7सहं के घर के सामने िkथत ग�ढे से शव कI बरामदगी तथा करतार 7सहं के घर 
से 200 गज कI दरूB पर िkथत करतार 7सहं के घेर से चeुनी एवं सलवार का शव बरामद 
होना। 

 

(4) अ7भयEुत के संबंध मo PचmकJसीय साnय। 

 

(5) आरोपी iवारा सरपंच राज 7सहं और बसंत लाल, जो आरोपी का करBबी *रjतदेार है, के 
सम1 mकया गया eयायेतर बयान। 
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(6) आरोपी iवारा जांच अPधकारB को Vदए गए बयान (उदा. पीबी) मo अपराध कI kवीकारोिEत। 

 

(7) फोरo7सक Zव�ान >योगशाला iवारा अ7भयEुत कI शटK पर वीयK कI बरामदगी। 

 

(8) द³ड संVहता कI धारा 313 के तहत दजK >थम सचूना *रपोटK एवं अ7भयEुत के कथन मo 
अ7भयEुत iवारा लB गई 7म{या दलBल। 

 

(32) अ7भयोजन का मामला है mक अपराध अ7भयEुत के घर मo mकया गया था। 19 अ>लै 
2000 को रात 8 बजे के बीच आरोपी अपनी दो बेVटयg पजूा और गु�ड़या के साथ अपने घर 
मo मौजदू था। राq� 9.00 बजे तक 7सरB भगवान ने पजूा कI रोने कI आवाज कI पहचान कर 
लB थी, िजसने उसे और उसके भाई कृbण को आरोपी के घर कI ओर आकZषKत mकया था, जब 
वे अपने खेतg से लौटने के बाद उधर से गुजर रहे थे। 7सरB भगवान ने अपने बयान मo दावा 
mकया है mक पजूा को वह उसकI आवाज और चेहरे से जानता था। 7सरB भगवान के भाई कृbण, 
िजनका घर अ7भयEुत के घर के पास िkथत बताया गया है, से अ7भयोजन प1 iवारा पछूताछ 
नहBं कI गई थी। यह kवीकार mकया गया है mक रेवा 7सहं के घर का दरवाजा अदंर से बंद था 
और इस7लए, उसे आरोपी कI बेटB का चेहरा देखने का मौका नहBं 7मला, जो रो रहB थी। इस 
>कार, यह उसका मामला नहBं है mक उसने रोने से पहले पजूा और आरोपी के बीच कोई 
बातचीत सनुी थी। जहां तक आरोपी कI बेटB कI रोने कI आवाज का सवाल है। यह तीन साल 
कI गु�ड़या या पजूा कI भी हो सकती है। इस7लए, 7सरB भगवान iवारा ?नकाला गया ?नbकषK 
mक रोने कI आवाज केवल पजूा कI थी, इसे अmंकत मªूय पर नहBं 7लया जा सकता Eयgmक 
सा1् पजूा कI आवाज के समय से उसकI पहचान के बारे मo kवर के साथ सnूम बदलाव पर 
?नभKर था, जब 7सरB भगवान ने पजूा के रोत ेहुए चेहरे को शारB*रक �प से नहBं देखा था। 
इस7लए सीधे तौर पर रोने कI आवाज को पजूा से जोड़ना गले उतरने लायक नहBं है. अनमुा?नत 
?नbकषK ?नकालने के बाद mक रेवा 7सहं के घर से आ रहB चीखo पजूा कI थी,ं ऐसा लगता है 
mक उसने आरोपी से पछूा था mक वह Eयg रो रहB थी, िजस पर रेवा 7सहं ने उसे बताया था 
mक वह बखुार से पी�ड़त थी और उसकI माँ भी रो रहB थी। अपने मायके गयी हुई थी. बयान 
के इस Vहkसे से साफ़ पता चलता है mक उeहgने पजूा कI आवाज़ पहचानने कI अपनी कVठनाई 



को दरू करने कI को7शश कI थी और इसी कारण से उeहgने अपने Vदए गए जवाब मo आरोपी 
के 7लए पजूा का नाम बताया था। यVद वह वाkतव मo पजूा के बारे मo Pच?ंतत था, तो उसे 
आरोपी को दरवाजा खोलने और उससे बात करने के 7लए कहना चाVहए था, लेmकन उसने इस 
तरह से कोई >?तm�या नहBं दB और Vदए गए उ�र से खदु को संतbुट mकया और अपने घर 
कI ओर बढ़ गया। उस वEत आरोपी के घर के पास उसकI मौजदूगी को mकसी अeय कारण 
से भी kवीकार नहBं mकया जा सकता। ऐसा नहBं है mक उसने आरोपी कI बेटB कI चीख सनुी 
हो. रोने और चीखने मo kपbट अतंर है। इस बात को नजरअदंाज नहBं mकया जा सकता mक 
अ7भयोजन प1 ने पजूा कI रोने कI आवाज को उसके iवारा mकए गए eयायेतर kवीकारोिEत, 
Zवjवसनीयता और kवीकायKता के आधार पर उस चरण से जोड़ने कI को7शश कI है जहां 
आरोपी ने अपने घर के आगंन मo उसके साथ बलाJकार mकया था। अ7भयEुतg iवारा कI गई 
eया?यक kवीकारोिEत पर बाद के चरण मo Zवkतार से चचाK कI जाएगी। त{य यह है mक 
अ7भयोजन प1 ने उस kथान कI सटBक दरूB को *रकॉडK पर नहBं लाया था जहां से 7सरB 
भगवान ने पजूा कI रोने कI आवाज सनुी थी और आरोपी के आगंन से जहां उसके iवारा 
कPथत बलाJकार mकया गया था। यहां तक mक जांच अPधकारB iवारा अपराध kथल का कोई 
साइट �लान भी तयैार नहBं mकया गया था. इस7लए, यह समझना संभव नहBं है mक Eया 7सरB 
भगवान जसैा कोई राहगीर आरोपी कI बेटB कI चीखo सनुने कI िkथ?त मo हो सकता है, जबmक 
>कटBकरण बयान मo िजस पर अ7भयोजन प1 ने भरोसा जताया था, वह आरोपी था। बताया 
जाता है mक जसेै हB पजूा रोने लगी तो उसने उसका मुंह बंद कर Vदया I 

(33) एक और महJवपणूK प*रिkथ?त जो *रकॉडK पर आई है वह यह है mक 7सरB भगवान ने 
अपने बयान मo kवीकार mकया था mक उनका घर से 200 से 250 मीटर कI दरूB पर िkथत है 
अ7भयEुत। यह भी *रकॉडK मo है mक उनका घर करBब 50 मीटर कI दरूB पर है कृbण का घर. 
उeहgने यह भी kवीकार mकया था mक वह पहंुच चकेु हx 20 अ>लै 2000 को सबुह 7 बजे वह 
kथान जहां पजूा कI लाश पड़ी थी. उeहgने यह भी kवीकार mकया था mक प7ुलस उनके पहंुचने 
के आधे घंटे बाद वहां पहंुची थी. उनके बयान के इस Vहkसे से kपbट �प से पता चलता है 
mक वह 20 अ>लै, 2000 को जांच अPधकारB सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं के 7लए उपल�ध थे, 
जब वह आरोपी रेवा 7सहं iवारा उनके पास *रपोटK दजK कराने के तरंुत बाद उस kथान पर 
पहंुचे थे, जहां शव पड़ा था। सबुह 8 बजे सुंदरपरु का बस kटxड, लेmकन 20 अ>लै, 2000 को 
दोपहर के समय डडे हाउस के 7लए ?नकलने के समय तक उप-?नरB1क ईjवर 7सहं को उनके 
iवारा बताए गए संkकरण का खलुासा नहBं mकया गया था। इस >कार *रकॉडK पर लाई गई 



प*रिkथ?तयां ?नbकषK कI गारंटB देती हx उनके iवारा बताई गई प*रिkथ?तयg के संबंध मo उनके 
बयान पर कोई भरोसा नहBं mकया जा सकता है। 

 

(34) रणधीर 7सहं (पीड�ल-ू1) कI गवाहB कI बात करo तो इस बात को नजरअदंाज नहBं mकया 
जा सकता mक रात 9.00 से 9.30 बजे के बीच आरोZपयg से उसकI मलुाकात हुई। 19 अ>लै, 
2000 को जब वह अपना गेहंू बेचकर अपने \ैEटर \ॉलB पर वापस गांव जा रहा था तो उसने 
आरोपी को अपनी बेटB के साथ गांव VटटौलB ?नवासी अजुKन के घर के पास देखा और उससे 
पछूताछ कI mक वह कहां जा रहा है। बताया जाता है mक पछूताछ करने पर आरोपी ने उसे 
बताया mक उसकI बेटB बखुार से पी�ड़त है और इसी कारण से वह उसे अkपताल ले जा रहा 
था। इसके बाद वह अपने आवास कI ओर रवाना हो गए। उनका कहना है mक अगलB सबुह 
उeहo पता चला mक रेवा 7सहं कI बेटB कI हJया कर दB गयी है और उसका शव सड़क से सटे 
qबटोरा और mकEकर के पेड़g के पास एक ग�ढे मo पड़ा है. उनके बयान से यह kपbट है mक 
अ7भयEुत कI बेटB का नाम, जो अ7भयEुत के साथ उस समय देखी गई थी जब वह उससे 
7मला था, उसे नहBं पता था। जाVहर है, उeहgने kपbट �प से यह नहBं बताया था mक वह पजूा 
हB थी, जो उस समय आरोपी के साथ थी। अeयथा भी उसका आचरण अ>ाकृ?तक >तीत होता 
है Eयgmक यह जानने के बाद भी mक आरोपी कI बेटB बीमार है और रात के उस Zवषम समय 
मo वह पदैल हB अkपताल जा रहा था, उसने कोई Pचतंा नहBं Vदखाई या आरोपी को कोई मदद 
देने कI को7शश नहBं कI। . इसके बजाय वह \ैEटर चलाता रहा और अपने घर कI ओर चला 
गया। यह �यान देने यो¨य है mक उनके बयान मo ऐसा कुछ भी नहBं है mक सड़क पर कोई 
k\Bट लाइट थी जहां आरोपी अपनी बेटB के साथ अजुKन के गैर के पास उससे 7मला था। उसने 
अपने बयान मo यह भी नहBं बताया mक \ैEटर कI लाइट जल रहB थी और उस रोशनी मo वह 
बेटB को देख पा रहा था उसके साथ आरोZपयg कI. इस साnय के आधार पर ऐसा नहBं हो 
सकता बताया mक िजस वEत गवाह पजूा के साथ जा रहा था रBवा 7सहं से मलुाकात कI थी 
जसैा mक अ7भयोजन प1 ने उनके बयान से अनमुान लगाने कI को7शश कI थी। उनके बयान 
मo एक और आjचयKजनक बात यह है mक उeहgने यह कहBं नहBं कहा mक वह उस kथान पर 
गए थे जहां पजूा का शव पड़ा था, हालांmक उनका दावा है mक अगलB सबुह लगभग 5 बजे 
उeहo बेटB कI हJया के बारे मo पता चला। आरोप है mक जब वह अपने खेत पर जा रहा था. 
इस प*रिkथ?त को देखत ेहुए, रणधीर 7सहं के आरोपी के साथ उसकI आकिkमक मलुाकात के 
संkकरण को kवीकार करने के 7लए उसके बयान पर भरोसा नहBं mकया जा सकता है। 



 

(35) अeय साnयg कI बात करo तो जांच अPधकारB ईjवर 7सहं के बयान मo आया है mक उeहgने 
डॉग kEवायड को उस kथान पर बलुाया था जहां पजूा का शव 7मला था. उनके अनसुार डॉग 
kEवायड को पी�ड़ता के शव कI गंध सुंघाई गई और इसके बाद वह प7ुलस को करतार 7सहं 
के घेर तक ले गया और mफर अदंर जाकर उस kथान पर पहंुचा जहां पी�ड़ता कI चeुनी और 
सलवार पड़ी हुई थी। करतार 7सहं का घर उन ग�ढg के सामने िkथत है जहां से पजूा का शव 
बरामद हुआ था लेmकन बीच मo एक पEकI सड़क अलग हो गई थी। डॉग kEवायड ने आरोपी 
को सूंघा नहBं था, जबmक वह उस समय जांच अPधकारB के साथ मौजदू था। डॉग kEवायड 
प7ुलस को आरोपी के घर तक भी नहBं ले गया। इसमo कोई संदेह नहBं है mक करतार 7सहं के 
घर से पजूा कI चeुनी और सलवार कI बरामदगी के संबंध मo जांच अPधकारB iवारा 7लखावट 
तयैार कI गई थी, लेmकन इसमo यह उªलेख नहBं mकया गया था mक डॉग kEवायड ने प7ुलस 
को वहां तक पहंुचाया था। यह �यान मo रखा जाना चाVहए mक �यिEत या kथान कI पहचान 
के 7लए डॉग kEवाड के संबंध मo साnय मo �Vुट का जोrखम शा7मल है। हालाँmक, करतार 7सहं 
के घर से मतृक कI चeुनी और सलवार कI बरामदगी ने जांच अPधकारB को मामले कI जांच 
करने के 7लए एक सबतू >दान mकया था ताmक यह पता लगाया जा सके mक mकन प*रिkथ?तयg 
मo मतृक कI चeुनी और सलवार छूट ग�। करतार 7सहं के घाट पर. अपराध मo mकसी �यिEत 
के शा7मल होने कI संभावना कI जांच के 7लए उeहo करतार 7सहं या उनके प*रवार के सदkयg 
से पछूताछ करनी चाVहए थी Eयgmक उस समय वह जांच के दायरे मo थे। जांच अPधकारB 
iवारा तयैार mकए गए साइट �लान (पवूK पीय)ू मo, िजस kथान से चeुनी और सलवार बरामद 
कI गई थी, उसे करतार 7सहं के घर के �प मo Vदखाया गया है और िजस kथान से शव 
बरामद mकया गया था और िजस kथान से चeुनी बरामद हुई थी, उसके बीच का अतंर Vदखाया 
गया है। और सलवार थी बरामद mकए गए 1े� को 'ए' और 'सी' अ1रg iवारा Pचि·नत 100 
गज के �प मo Vदखाया गया था। 

(36) इस kतर पर, डॉ. डी.के. का वEत�य। पसरBजा, PचmकJसा अPधकारB, िजeहgने 20 अ>लै, 
2000 को दोपहर 1.35 बजे रBवा 7सगं कI औषधीय-काननूी जांच कI थी। इस बात पर �यान 
Vदया जाना चाVहए Eयgmक उसकI गवाहB और जांच कायाKलय कI गवाहB के बीच उस समय का 
अतंर है जब आरोपी को उसके सामने रोहतक के अkपताल मo पेश mकया गया था और यह 
प*रिkथ?त समान �प से बताए गए eयायेतर बयान कI Zवjवसनीयता पर असर डालती है। 
अपीलाथ­-अ7भयEुत iवारा अपराध मo अपनी सं7ल�तता kवीकार करत ेहुए mकया गया है। डॉ. 



पा*रजा ने अपने बयान के दौरान कहा है mक आरोपी रBवा 7सहं, उ¸ 35 वषK, से आवेदन (पवूK 
पीजी) मo ?नVहत प7ुलस अनरुोध पर उनके iवारा जांच कI गई थी और ?नlन7लrखत पाया 
गया था: - 

 

"रोगी पणूK �प से Zवक7सत पzुष वयkक था, उसकI शारB*रक बनावट सामाeय थी, उसके >ाण 
सामाeय सीमा के भीतर थे, उcच कायK सामाeय थे, सभी अगंg मo मांसपे7शयg कI शिEत �ेड 
वी थी। उसके मा�य7मक यौन ल1ण सामाeय �प से Zवक7सत थे, जननांग अcछ  तरह से 
Zवक7सत थे, जघन-बाल मुंडा हुआ था, बाल kटंप पर 0.1-0.2 थे मौजदू है, ¨लाeस नेEड 
>ी�यसू पीछे कI ओर मड़ुा हुआ है, qबना mकसी kमे¨मा के, ¨लाeस नीला-लाल है, qबना mकसी 
चोट के ?नशान के, 7लगं या आसपास के 1े� पर ताजा चोट का कोई ?नशान नहBं है।" 

 

(37) उपरोEत ?नbकषK के आधार पर, उeहgने *रपोटK उदाहरण मo ?नVहत एक राय >kततु कI। 
पीएच इस आशय का mक अ7भयEुत कI संभोग m�या करने मo असमथKता का सझुाव देने मo 
कुछ भी असामाeय नहBं था। उeहgने यह भी कहा mक हाल के Vदनg मo mकए गए संभोग के 
वाkतZवक कायK के संबंध मo राय फोरo7सक Zव�ान >योगशाला, करनाल कI *रपोटK पर ?नभKर 
करेगी। उeहgने अगंg पर लाल और गहरे बxगनी-नीले रंग कI धा*रयg वाले शाहB नीले रंग के 
अडंरZवयर को भी अपने क�जे मo ले 7लया था, िजसमo हªका सफेद दाग था और उनके iवारा 
हkता1*रत और जवै-रासाय?नक परB1ण के 7लए पकै mकए गए कपड़ ेमo पांच महुर लगाकर 
सील कर Vदया गया था। तीन महुरg वाले एक 7लफाफे के साथ उसे Zवjलेषण के 7लए फोरo7सक 
Zव�ान >योगशाला, करनाल भेजने के 7लए प7ुलस को स�प Vदया। उनकI गवाहB के दौरान, 
फोरo7सक साइंस लेबोरेटरB (एEस. पीएफ) कI *रपोटK उeहo Vदखाई गई और उसके बाद उeहgने 
कहा mक आरोपी iवारा हाल हB मo यौन संबंध बनाने कI संभावना से इनकार नहBं mकया जा 
सकता है। उeहgने यह भी कहा है mक जननांग 7लगं पर चोटo छह साल कI मVहला के साथ 
संभोग के कारण हो सकती हx, लेmकन ऐसे मामले सामने आए हx जहां कोई चोट नहBं लगी। 

 

(38) डॉ. डी.के. के साnय के आधार पर. पसरBजा ने अपीलकताK-अ7भयEुत का >?त?नPधJव करने 
वाले वकIल से यह आ�ह करने कI मांग कI थी mक चूंmक अ7भयEुत के जननांग 7लगं पर कोई 



चोट नहBं देखी गई थी, इस7लए उसकI बेटB के साथ उसके iवारा mकए गए बलाJकार के संबंध मo 
अ7भयोजन प1 का बयान गलत साqबत हुआ। यह आलोचना करत ेहुए उनके iवारा िजरह मo Vदए 
गए बयान मo कहा गया है mक कुछ मामलg मo यह देखा गया है mक mकसी बड़ े�यिEत के जननांग 
7लगं पर कोई चोट नहBं पहंुचती है, यहां तक mक जहां उसके iवारा छह साल कI बcची के साथ 
बलाJकार mकया जाता है। अवहेलना करना। 

 

(39) अ7भयोजन प1 कI ओर से Lहमाचल .देश रा"य बनाम Tान चंद9, (9) मo कI गई Vट�पrणयg 
का संदभK Vदया गया था। इस मामले मo फैसले के परैा 15 मo मोदB कI पkुतक "मे�डकल 
4य*ूरस>डुoस" के पbृठ 509 पर दजK राय पर �यान Vदया गया था mक "यहां तक mक mकसी वयkक 
�यिEत iवारा भीख मांगने के 7शकार बcचे के मामले मo भी यह आवjयक नहBं है" mक ऐसे मामलg 
मo 7लगं पर चोट के ?नशान हमेशा बने रहने चाVहए।” इस >कार, आरोपी के जननांग 7लगं पर 
चोटg कI गैर-मौजदूगी यह ?नbकषK ?नकालने का कोई आधार नहBं है mक वह बलाJकार नहBं कर 
सकता था। लेmकन वतKमान मामले मo अ7भयोजन प1 iवारा इस प*रिkथ?त मo कोई मदद नहBं 
मांगी जा सकती है Eयgmक जसैा mक इसके बाद देखा जाएगा अ7भयोजन अपीलकताK-अ7भयEुत के 
rखलाफ आरोप kथाZपत करने मo Zवफल रहा है। 

 

(40) इस मामले मo अ7भयोजन प1 का मLुय >?तबंध आरोपी iवारा 20 अ>लै, 2000 को सरपंच 
राज 7सहं और बसंत लाल के सम1 mकया गया अ?त*रEत-eया?यक कबलूनामा है, िजसमo अपराध 
मo अपनी सं7ल�तता kवीकार कI गई है। 

 

(41) इस संबंध मo अ7भयोजन प1 के नेतJृव मo सबतूg पर �यान देने से पहले eयायेतर kवीकारोिEत 
कI kवीकायKता के संबंध मo काननूी िkथ?त पर �यान देने कI ज�रत है। इसे गुरा 7सहं बनाम 
राजkथान रा4य (स>ुा) मo ?नlनानसुार देखा गया था- 
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"यह काननू कI kथाZपत िkथ?त है mक अ?त*रEत-eया?यक kवीकारोिEत, यVद सcची और kविैcछक 
है, तो अदालत iवारा कPथत अपराध के 7लए आरोपी को दोषी ठहराने के 7लए उस पर भरोसा 
mकया जा सकता है। साnय के �प मo अ?त*रEत eया?यक kवीकारोिEत कI अतं?नKVहत कमजोरB 
के बावजदू , जब यह Vदखाया जाए mक ऐसी kवीकारोिEत ऐसे �यिEत के सामने कI गई है िजसके 
पास झूठा बयान देने का कोई कारण नहBं है और िजसे बताया गया है, उसे नजरअदंाज नहBं mकया 
जा सकता है यह उन प*रिkथ?तयg मo बनाया गया है जो कथन का समथKन करत ेहx। राव 7शव 
बहादरु 7सहं बनाम Zव�ंय >देश रा4य, 1954 एससीआर 1098 मo पहले के फैसले पर भरोसा करत े
हुए, इस eयायालय ने mफर से मगहर 7सहं बनाम पंजाब रा4य, एआईआर 1975 एससी 1320 मo 
माना mक अ?त*रEत-eया?यक kवीकारोिEत के �प मo साnय Vदए गए थे। गवाहg पर लगाए गए 
आरोप को हमेशा दागदार साnय नहBं कहा जा सकता। ऐसे साnयg कI पिुbट केवल अJयPधक 
सावधानी से हB आवjयक है। यVद अदालत उस गवाह पर Zवjवास करती है िजसके सामने 
kवीकारोिEत कI गई है और संतbुट है mक kवीकारोिEत सच थी और kवेcछा से कI गई थी, तो 
दोष7सiPध अकेले ऐसे सबतूg पर kथाZपत कI जा सकती है। नारायण 7सहं बनाम म�य >देश 
रा4य, एआईआर 1985 एससी 1678 मo इस अदालत ने चेतावनी दB थी mक अदालत इस धारणा 
के साथ आपराPधक मामले कI सनुवाई श�ु नहBं कर सकती है mक eयायेतर kवीकारोिEत हमेशा 
एक कमजोर >कार का सबतू है। यह प*रिkथ?तयg कI >कृ?त, कबलूनामे के समय और ऐसे 
कबलूनामे के प1 मo बोलने वाले गवाहg कI Zवjवसनीयता पर ?नभKर करेगा। गैर-eया?यक 
kवीकारोिEत को वापस लेना, जो mक आपराPधक मामलg मo एक सामाeय घटना है, इस तरह कI 
kवीकारोिEत के आधार पर अ7भयोजन के मामले को कमजोर नहBं करेगा। mकशोर चंद बनाम 
एच.पी. रा4य, एआईआर 1990 एससी 2140 मo इस अदालत ने माना mक एक kपbट अ?त*रEत 
eया?यक kवीकारोिEत मo उcच संभाZवत मªूय बल होता है Eयgmक यह उस �यिEत से ?नकलता 
है िजसने अपराध mकया है और साnय मo kवीकायK है, बशतº mक यह संदेह और सझुाव से मEुत 
हो। कोई झूठ. हालाँmक, कPथत kवीकारोिEत पर भरोसा करने से पहले, अदालत को संतbुट होना 
होगा mक यह kविैcछक है और साnय अPध?नयम कI धारा 24 के तहत प*रकिªपत >लोभन, 
धमकI या वादे का प*रणाम नहBं है या धारा 25 को दरmकनार करने के 7लए सVंद¨ध प*रिkथ?तयg 
मo लाया गया था। 26. eयायालय को यह पता लगाने के 7लए आसपास कI प*रिkथ?तयg पर गौर 
करने कI आवjयकता है mक Eया इस तरह कI kवीकारोिEत mकसी अनPुचत या संपािjवKक Zवचार 
या काननू के उªलंघन से >े*रत नहBं है जो यह सझुाव देती है mक यह सच नहBं हो सकता है। 
सभी >ासंPगक प*रिkथ?तयाँ जसेै mक वह �यिEत िजससे संkवीकृ?त कI गई है, समय  



 

और इसे बनाने कI जगह, mकन प*रिkथ?तयg मo इसे बनाया गया इसकI जांच करनी होगी. इसी 
आशय का ?नणKय बलदेव राज बनाम ह*रयाणा रा4य, एआईआर 1994 (1) आरसीआर (सीआरएल) 
42 (पी एंड एच): एआईआर 1991 एससी 37 है। Zपयारा 7सहं बनाम पंजाब रा4य मo ?नणKय का 
उªलेख करने के बाद, एआईआर 1977 एससी 2274 इस eयायालय ने मदन गोपाल कEकड़ 
बनाम नवल दबेु और अeय, जेटB 1992 (3) एससी 270 मo कहा mक अ?त*रEत eया?यक 
kवीकारोिEत जो जबरदkती, एहसान के वादे या झूठ  आशा से >ा�त नहBं कI जाती है और च*र� 
मo पणूK और kविैcछक होती है। qबना पिुbट के भी दोष7सiPध का आधार बनाया गया।" 

 

(42) सरपंच राज 7सहं (पीड�ल-ू2) और बसंत लाल (पीड�ल-ू8) ने अपने बयान मo कहा था mक 
पजूा के शव का अ?ंतम संkकार करने के बाद, बसंत लाल राज 7सहं के साथ उसकI बठैक मo बठेै 
थे। जब वे घटना के बारे मo बात कर रहे थे, तो आरोपी रेवा 7सहं घटना के बारे मo बात कर रहा 
था, आरोपी रेवा 7सहं वहां आया और उeहo बताया mक ZपछलB रात शराब के नश ेमo उसने अपनी 
बेटB के साथ बलाJकार mकया था और उसके बाद भेद खलुने के डर से उसकI हJया कर दB। घटना 
के बारे मo उसने अपनी मां को बताया। उeहgने अपने चाचा होने के नात ेबसंत लाल और गांव के 
सरपंच होने के नात ेराज 7सहं से अनरुोध mकया mक उeहo उन प7ुलस अPधका*रयg को स�प Vदया 
जाए, जो उनके प*रPचत थे। उसने उनके सामने यह भी कहा mक प7ुलस को इस अपराध को 
अजंाम देने के 7लए उस पर संदेह था और वह उसे Pगर¦तार करना चाहती थी। इसके बाद वे दोनg 
उसके साथ थाने कI ओर चल Vदए। 20 अ>लै 2000 को शाम 5 बजे बस kटxड, VटटौलB के मोड़ 
पर उनकI मलुाकात सब-इंkपेEटर ईjवर 7सहं से हुई। और आरोपी को उनके हवाले कर Vदया. 
उनके मतुाqबक आरोपी ने सब-इंkपेEटर को घटना के बारे मo Zवkतार से बताया mक 19 अ>लै, 
2000 को अपनी पJनी कI अनपुिkथ?त मo उसने शराब पी थी और उसके बाद अपने घर के आगंन 
मo अपनी बेटB के साथ बलाJकार mकया था. उeहgने अपनी बेटB के रोने के बारे मo 7सरB भगवान 
और कृbण iवारा कI गई पछूताछ और अजुKन के घर के पास रणधीर 7सहं से उनकI मलुाकात का 
भी िज� mकया था, जब वह अपनी बेटB को अपने साथ ले जा रहे थे। जांच अPधकारB के सम1 
आरोपी iवारा Vदए गए इकबा7लया बयान को पवूK के �प मo 7लrखत �प मo >kततु mकया गया। 
पीबी और उस लेखन को उनका >कटBकरण बयान कहा गया है िजस पर रBवा 7सहं और गवाहg, 
राज 7सहं और बसंत लाल का सJयापन जांच अPधकारB iवारा >ा�त mकया गया था।  



 

 

 

(43) जांच अPधकारB कI गवाहB को राज 7सहं और बसंत लाल के बयानg के साथ और *रकॉडK पर 
अeय सबतूg के >काश मo बड़ ेपमैाने पर देखा जाना चाVहए। जांच अPधकारB का कहना है mक 20 
अ>लै, 2000 को दोपहर 12 बजे गांव VटटौलB मo जांच परूB करने के बाद, वह सामाeय अkपताल, 
रोहतक गए और मतृक पजूा के सामान और कांkटेबल iवारा उeहo स�पे गए अeय सामान को 
अपने क�जे मo ले 7लया। सरुo� 7सहं. उeहgने दावा mकया mक इसके बाद वह VटटौलB गांव लौट आए 
और रणधीर 7सहं, कृbण और 7सरB भगवान से जड़ु गए। उनके बयान दजK करने के बाद जांच के 
दौरान, उनके मन मo रBवा 7सहं कI सं7ल�तता के बारे मo संदेह पदैा हुआ और mफर उeहgने आरोपी 
रBवा 7सहं का पता लगाने कI को7शश कI, लेmकन उसका पता नहBं चला। इसके बाद, वह बस 
kटxड, VटटोलB पर मौजदू थे जब सरपंच राज 7सहं और बसंत लाल ने आरोपी रBवा 7सहं को उनके 
सामने पेश mकया। सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं के अनसुार, इसी चरण मo उeहgने रBवा 7सहं से 
पछूताछ कI और उसे Pगर¦तार कर 7लया और आगे राज 7सहं और बसंत लाल के बयान दजK 
mकए। उनका आगे का कहना है mक वह आरोपी को रात 9 बजे मे�डकल जांच के 7लए जनरल 
अkपताल, रोहतक ले गए थे। 20 अ>लै, 2000 को रात 10.20 बजे तक वहBं रहे। मे�डको-लBगल 
*रपोटK >ा�त करने के बाद पवूK. रात 11 बजे आरोपी का पीएच और आरोपी का सामान लेकर वह 
थाने लौट आया। 

 

(44) तथाकPथत eयायेतर kवीकारोिEत आरोपी iवारा सरपंच राज 7सहं और बसंत लाल के सम1 
कI गई है, जो आरोपी पर आपराPधक दा?यJव तय करने के 7लए जांच अPधकारB के हेरफेर और 
?नमाKण का प*रणाम है। उपरोEत ?नbकषK के कारण इस >कार हx:- 

 

(i) आरोपी रेवा 7सहं ने 20 अ>लै 2000 को सबुह 8 बजे बस kटxड, सुंदरपरु पर सब-इंkपेEटर 
ईjवर 7सहं के पास *रपोटK दजK कराने से लेकर पजूा के शव को Vहरासत मo लेकर सामाeय 
अkपताल, रोहतक भेजा था। कांkटेबल सरुo� 7सहं जांच अPधकारB के पास रहे। इसके बाद, वह 
अपनी बेटB के शव के साथ अkपताल गए और उनकI उपिkथ?त तयैार कI गई पोkटमाटKम *रपोटK 



मo दजK कI गई है, जहां कहा गया है mक उeहgने और बसंत लाल ने दोपहर 12.05 बजे शव कI 
पहचान कI थी। 20 तारBख को अ>लै, 2000. जांच अPधकारB ने PचmकJसा अPधकारB, सामाeय 
अkपताल, रोहतक को संबोPधत दो आवेदन (पवूK पीजी) तयैार mकए, िजसमo आरोपी रBवा 7सहं कI 
PचmकJसा जांच के 7लए उनका अनरुोध शा7मल था। 

 

(ii) अ7भयEुत का PचmकJसकIय परB1ण डॉ. डी.के. iवारा mकया गया। दोपहर 1.35 बजे पसरBजा। 
20 अ>लै, 2000 को जनरल अkपताल मo और उस समय जांच अPधकारB उनके साथ थे, जसैा 
mक रBवा 7सहं (पवूK पीएच) कI मे�डको-लBगल *रपोटK मo दजK mकया गया था। 

 

(iii) *रकॉडK से ऐसा >तीत होता है mक जांच अPधकारB ईjवर 7सहं जनरल अkपताल, रोहतक से 
गांव VटटौलB लौटने के बाद, जहां उeहgने पोkटमाटKम *रपोटK को अपने क�जे मo ले 7लया था, 
उeहgने eयायेतर kवीकारोिEत बनाने कI योजना बनाई। सरपंच राज 7सहं और बसंत लाल कI 
मदद से आरोपी बनाया गया। उनका दावा है mक रणधीर 7सहं और 7सरB भगवान से पछूताछ के 
कारण अपीलकताK-अ7भयEुत कI सं7ल�तता के बारे मo संदेह पदैा हुआ और mफर उeहgने उसकI 
तलाश कI, यह *रकॉडK से गलत साqबत हुआ Eयgmक उनके दाह संkकार के समय प7ुलस के साथ 
रBवा 7सहं कI मौजदूगी थी। शाम 4 बजे बेटB 20 अ>लै, 2000 को 7सरB भगवान iवारा गवाहB 
दB गई है। 7सरB भगवान के बयान ने जांच अPधकारB iवारा >kततु मामले कI सcचाई को परूB 
तरह से खा*रज कर Vदया था Eयgmक उeहgने kपbट श�दg मo कहा था mक आरोपी को प7ुलस ने 
20 अ>लै, 2000 को पजूा के शव के अ?ंतम संkकार से पहले हB उनकI उपिkथ?त मo Pगर¦तार 
कर 7लया था। . अ7भयोजन प1 ने अपने बयान के दौरान िजरह मo 7सरB भगवान के बयान के 
इस Vहkसे को चनुौती देने कI को7शश भी नहBं कI। गवाह राज 7सहं ने भी kवीकार mकया था mक 
पजूा के शव का अ?ंतम संkकार दोपहर तीन से चार बजे के बीच mकया गया था. 20 अ>लै, 2000 
को और आरोपी उसके दाह संkकार के समय उपिkथत था। 

 

(iv) राज 7सहं और बसंत लाल iवारा >kततु संkकरण mक आरोपी पजूा के शव के दाह संkकार 
के बाद राज 7सहं कI बठैक मo आया था, परूB तरह से Zवफल हो गया और टुकड़g मo बंट जाता है 
इस साधारण कारण से mक Vहरासत मo रहत ेहुए आरोपी कI PचmकJसीय-काननूी जांच डॉ. डी.के. 



iवारा कI गई थी। 20 अ>लै, 2000 को दोपहर 1.35 बजे पसरBजा। सामाeय अkपताल, रोहतक 
मo *रकॉडK मo मौजदू प*रिkथ?तयg से पता चलता है mक पजूा के शव का पोkटमाटKम करने के बाद 
उसके शव को गांव VटटौलB ले जाने कI अनमु?त दB गई थी और इससे पता चलता है mक आरोपी 
को भी Vहरासत मo गांव VटटौलB ले जाया गया जहां उसने दाह संkकार mकया। दोपहर 3.00 से 
4.00 बजे के बीच उनकI बेटB कI. इस त{य को जांच अPधकारB ने भी दबा Vदया था Eयgmक 
उeहgने यहां तक कहा था mक जब वह आरोपी को रात 9 बजे जनरल अkपताल, रोहतक ले गए 
थे तो आरोपी कI मे�डकल जांच कI गई थी। जांच अPधकारB के इस zख को डॉ. एन.के. ने और 
खा*रज कर Vदया है। qबjनोई (डीड�ªय-ू1) ने अपने iवारा लाए गए उपिkथ?त रिजkटर और अeय 
संबंPधत *रकॉडK के आधार पर kपbट �प से कहा था mक डॉ. डी.के. पसरBजा कैजअुªटB मo सबुह 8 
बजे से दोपहर 2 बजे तक �यटूB पर थे। डॉ. एन.के. के बयान पर हमला करने का कोई >यास 
नहBं mकया गया। इस संबंध मo qबjनोई. ऐसे मo उनके iवारा रात 9 बजे आरोपी से पछूताछ करने 
का सवाल है। 20 अ>लै, 2000 को, जसैा mक जांच अPधकारB ने बताया, कोई सवाल हB नहBं 
उठता। 

 

(vi) मामले का एक और आjचयKजनक पहल ूयह है mक जब जांच अPधकारB आरोपी पवूK का खलुासा 
बयान दजK करने कI हद तक गया तो उसने अपनी ½िbट परूB तरह से बंद कर लB थी। पंजाब. 
इस >कटBकरण कथन से अपराध से संबंPधत कोई त{य सामने नहBं आया। इसे भारतीय साnय 
अPध?नयम कI धारा 25 और 26 के >ावधानg के उªलंघन मo दजK mकया गया था और इसे Zवचार 
से बाहर रखा जाना चाVहए। 

 

(vii) 7लrखत kवीकारोिEत कथन का वाचन। पीबी न केवल उन कारणg को इंPगत करता है mक 
आरोपी ने अपराध Eयg mकया, बिªक घटना से पहले और बाद मo 7सरB भगवान और रणधीर 7सहं 
के साथ उसके संबंधg और अeय Zववरणg का �ाmफक Zववरण भी Vदया। इसे इस >कार नहBं समझा 
जा सकता kवेcछा से संkवीकृ?त देने वाले अ7भयEुत का kवाभाZवक आचरण। 

 

(45) उपरोEत उिªलrखत प*रिkथ?तयाँ इस बात कI गारंटB देती हx mक अ7भयोजन प1 कI ओर 
से >kततु eयायेतर kवीकारोिEत के साnय पर कोई भरोसा नहBं mकया जाना चाVहए। 



 

(46) बहस के दौरान, अपीलकताK अ7भयEुत का >?त?नPधJव करने वाले वकIल ने अपीलकताK-
अ7भयEुत को फंसाने के एकमा� उiदेjय से जांच अPधकारB iवारा कI गई जांच कI प1पातपणूK 
>कृ?त का kपbट संदभK Vदया था, इस *रकॉडK मo ?नlनानसुार हx: - 

 

(i) दजK *रकॉडK मo आरोपी का यह लगातार zख रहा है mक जब उसने अपनी बेटB को अपने घर मo 
उस खाट से गायब पाया, िजस पर वह सोई थी, तो उसने qबजo� और अeय *रjतदेारg कI मदद 
से उसकI तलाश कI। 19 अ>लै, 2000 कI रात, लेmकन उसका कोई पता नहBं चला। mफर भी 
जांच अPधकारB ने qबजoदर या उसके mकसी भी *रjतदेार से पछूताछ नहBं कI और न हB उनमo से 
mकसी को गवाह के �प मo उiधतृ mकया िजससे यह संकेत 7मले mक इस संबंध मo आरोपी iवारा 
झूठ  कहानी पेश कI गई थी। 

 

(ii) जब जांच अPधकारB को अपराध के कमीशन मo अ7भयEुत कI सं7ल�तता के बारे मo संदेह हो 
गया था, तो उसने अ7भयEुत के घर का ?नरB1ण करने मo >ाथ7मक सावधानी नहBं बरती, जहां 
अपराध करने का आरोप लगाया गया था ताmक mकसी भी अपराध को इक�ठा mकया जा सके। 
प*रिkथ?त और लेख. ऐसा तब भी नहBं mकया गया, जब उनकI जांच मo यह बात सामने आई थी 
mक आरोपी ने उसकI बेटB को आगंन कI जमीन पर 7लटाकर उसके साथ दbुकमK mकया है। तkवीरo 
पवूK. P.1 से P.3 और नकाराJमक उदाहरण। फोटो�ाफर नरेश (पीड�ल-ू11) iवारा >माrणत पी.4 
से पी.6 तक पता चला mक उस समय भी यो?न के Vहkसg से खनू बह रहा था। यहां तक mक 
मतृक का पोkटमाटKम करने वाले मे�डकल बोडK के सदkयg ने भी बाहरB जननांग पर खनू का 
थEका पाया था। आमतौर पर कहा जाता है mक हर अपराध अपने पीछे अपराध के कुछ ?नशान 
या सरुाग छोड़ जाता है, चाहे अपराधी ?छपने कI mकतनी भी को7शश कर ले। जांच अPधकारB 
आरोपी के घर नहBं गए थे, जो kपbट करता है िजस kथान पर बलाJकार mकया गया था उस 
kथान का साइट �लान जांच अPधकारB iवारा Eयg तयैार नहBं mकया गया था। जांच अPधकारB 
iवारा साइट �लान तयैार करना जांच मo एक महJवपणूK कदम है Eयgmक अपराध के ½jय को 
दशाKने वाला उसका kपॉट ?नरB1ण अदालत को गवाहg के बयानg कI सराहना करने मo मदद करता 
है। 



 

(iii) जांच *रपोटK मo म?ृतका कI चeुनी एवं सलवार कI बरामदगी के संबंध मo कोई उªलेख नहBं है। 
जांच *रपोटK मo तयैार mकए गए साइट �लान मo वह kथान नहBं दशाKया गया है, जहां से म?ृतका 
कI चeुनी और सलवार बरामद कI गई थी। 

 

(iv) यह साइट योजना पवूK से kपbट है। पीय ूने जांच अPधकारB iवारा तयैार mकया mक उeहgने 
चeुनी और सलवार कI बरामदगी का kथान qबदं ु'सी' के �प मo करतार 7सहं के घर के गैर के 
एक Vहkसे मo पड़ने को बताया था। करतार 7सहं का घर चार दBवारg से ?घरा हुआ है। 7शखर कुमार 
iवारा तयैार mकये गये साइट �लान से। ¥ा¦�समनै (पवूK पीसी), यह kपbट है mक लnमी नारायण 
का खलुा भखूंड पवू­ तरफ और दलबीर 7सहं का पिjचमी तरफ िkथत है। उ�रB तरफ करतार 7सहं 
का मकान बताया गया था। जांच अPधकारB ने अपराध मo mकसी भी तरह से उनकI सं7ल�तता का 
पता लगाने के 7लए करतार 7सहं या उसके mकसी भी *रjतदेार से पछूताछ करने और उनके घर 
से चeुनी और सलवार कI बरामदगी के संबंध मo उनसे kपbटBकरण मांगने कI परवाह नहBं कI। 
यहां तक mक लnमी नारायण और दलबीर 7सहं का भी उeहgने हवाला नहBं Vदया। 

 

(v) 21 अ>लै, 2001 को अपने बयान मo सब इंkपेEटर ईjवर 7सहं का यह कहना था mक वह 
आरोपी को डीएनए Zवjलेषण के 7लए रEत का नमनूा लेने के 7लए अkपताल ले गए थे और एक 
आवेदन दायर mकया था। इस संबंध मo पी.ओ. उनके आवेदन पर डॉ. Zवमल शमाK ने आरोपी का 
खनू का नमनूा 7लया था और पवूK अनमुोदन भी mकया था। पीआर. डॉ. Zवमल शमाK ने अपने 
बयान मo kवीकार mकया था mक डीएनए *रपोटK उनके सामने पेश नहBं कI गई थी। कोई kपbटBकरण 
नहBं आया है *रकॉडK करo mक डीएनए कI *रपोटK अदालत से Eयg रोकI गई थी। 

 

(47) ये प*रिkथ?तयाँ अपीलकताK-अ7भयEुत का >?त?नPधJव करने वाले वकIल iवारा उठाए गए 
zख का समथKन करती हx mक जांच के दौरान एक� mकए गए सबतूg पर कोई भी भरोसा करना 
परूB तरह से असरु¾1त होगा। 

 



(48) अ?ंतम ?नवेदन पर आत ेहुए, इसमo कोई संदेह नहBं है mक अ7भयEुत ने पणूK इनकार का zख 
अपनाया था, लेmकन त{य यह है mक अ7भयोजन प1 के नेतJृव मo साnय उसके iवारा पवूK मo दजK 
mकए गए पहले संkकरण को खा*रज करने मo स1म नहBं है। पीएफ ने जांच अPधकारB के पास 
7शकायत दजK कराई। अeयथा भी अ7भयोजन प1 iवारा >kततु साnय अ7भयEुत को अपराध से 
जोड़ने मo बरुB तरह Zवफल रहे हx। 

 

(49) इस kतर पर दातार &सहं बनाम पंजाब रा"य 10(10) मामले मo शीषK eयायालय iवारा कI 
गई Vट�पrणयg को *रकॉडK करना उPचत होगा। फैसले के परैा 3 मo यह कहा गया था- 

 

"काननू कI अदालतg के 7लए आपराPधक मामलg मo वाkतZवक सcचाई तक पहंुचना अEसर मिुjकल 
होता है। eया?यक >m�या केवल *रकॉडK पर वाkतZवक और Zवjवसनीय सबतूg कI मजबतू नींव पर 
हB चल सकती है। केवल संदेह या संVद¨ध प*रिkथ?तयाँ अ7भयोजन को उसके >ाथ7मक कतK�य से 
मिुEत नहBं Vदला सकतीं mकसी आरोपी �यिEत के rखलाफ अपने मामले को उPचत संदेह से परे 
साqबत करना। eयाय कI अदालतo ZपतहृJया के अJयंत ?नदंनीय अपराध के आरोपी �यिEत के 
rखलाफ भावना या पवूाK�ह से >भाZवत नहBं हो सकती हx। वे कुछ दोष7सiPध पर भी कारKवाई नहBं 
कर सकत ेहx mक mकसी आरोपी �यिEत ने अपराध mकया है जब तक उसका अपराध *रकॉडK पर 
मौजदू संतोषजनक सबतूg से साqबत होता है। यVद साnय के टुकड़,े िजन पर अ7भयोजन प1 
अपना मामला Vटकाता है, इतने नाजकु हx mक बारBकI से और आलोचनाJमक जांच करने पर वे 
टुकड़-ेटुकड़ ेहो जात ेहx, िजससे ऐसी असरु¾1त नींव पर बनी परूB संरचना ढह जाती है। , कुछ 
आपZ�जनक प*रिkथ?तयg का >माण िजसने शायद केवल दोषपणूK साnयg को समथKन Vदया हो, 
अ7भयोजन मामले कI Zवफलता को नहBं टाल सकता।" 

 

(50) पडाला वीरा रेVडी बनाम आXं .देश रा"य और अKय 11(11) मo, यह देखा गया mक हJया 
अवधारणा मo शतैानी और ?नbपादन मo �ूर है, लेmकन वाkतZवक और महJवपणूK मiुदा यह है mक 
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Eया प*रिkथ?तयg कI सम�ता ने यह kथाZपत mकया है mक सभी आरोपी या उनमo से कोई भी 
असलB अपराधी है। 

 

(51) सभुाष चंदर बनाम राजkथान रा4य (स>ुा) मo, फैसले के परैा 24 मo ?नbकषK मo कहा गया 
था, "इस >कार, \ायल कोटK और हाई कोटK iवारा िजन सबतूg पर भरोसा mकया गया उनमo से 
कोई भी सबतू दोषी नहBं ठहराया जा सकता है। इसे अ7भयEुत के Zवziध प*रिkथ?तजeय साnयg 
के ?नणाKयक टुकड़g के �प मo माना जाता है। हालांmक अपराध वीभJस है और मानवीय Zववेक को 
Zव�ोह करता है, लेmकन mकसी अ7भयEुत को केवल काननूी साnय के आधार पर हB दोषी ठहराया 
जा सकता है और यVद केवल प*रिkथ?तजeय साnयg कI एक �ृंखला इतनी जालB बनाई गई हो 
mक इसकI संभावना को खा*रज mकया जा सके। अ7भयEुत के अपराध को छोड़कर कोई अeय 
उPचत प*रकªपना।" 

 

(52) शंकरलाल Yयारसीलाल दEZ[त बनाम महारा9: रा"य 12(12) मामले मo, शीषK अदालत ने 
चेतावनी दB mक "जब �ूर अपराधg का सामना करना पड़ता है, तो मानव kवभाव मजबतू संदेह के 
आधार पर कहा?नयां गढ़ने को तयैार रहता है"। इस eयायालय ने बार-बार माना है mक सच हो 
सकता है और सच होना चाVहए, इसके बीच या�ा करने के 7लए एक लंबी दरूB तय करनी होती है 
िजसे mकसी आरोपी को दोषी ठहराए जाने से पहले अ7भयोजन प1 iवारा kपbट, ठोस और 
?नZवKवाद साnय iवारा तय mकया जाना चाVहए। 

 

(53) इसे सभुाष चंद के मामले (स>ुा) मo फैसले के परैा 26 मo ?नlनानसुार देखा गया था: - 

 

"मामले से अलग होने से पहले हम मामले के एक पहल ूको छूत ेहुए अदालतg के अवलोकन को 
*रकॉडK पर रखना चाहoगे। इसमo अ�ात अपराध mकए गए हx। सं�ेय अपराध mकए जाने का त{य 
तो �ात है लेmकन आरोपी कI पहचान नहBं है का खलुासा mकया गया है और न हB इसका कोई 
संकेत उपल�ध है गवाह जो उपयोगी >ासंPगक साnय >kततु करने मo स1म हgगे। ऐसे अपराध 
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एक जांच अPधकारB कI बiुPधम�ा कI परB1ा लेत ेहx। काम कI तकनीकg से भलB-भां?त प*रPचत 
एक सतकK  जांच अPधकारB, अपराधी तक पहंुचने वाले राkत ेका पता लगात ेहुए सबतूg के धागे 
इक�ठा करने कI िkथ?त मo होता है। आपराPधक eयाय >शासन जो लnय हा7सल करता है, वह 
केवल अपराधी को पकड़ने से हा7सल नहBं होता। आरोप को अदालत मo साqबत करना होगा। 
अदालत मo Vदए गए जांच अPधकारB के साnय मo चरण दर चरण यह बताने वालB लय होनी चाVहए 
mक कैसे जांच आगे बढ़B िजससे अपराधी का पता लगाया गया और उसके rखलाफ सबतू एक� 
mकए गए। mकसी भी ?नद©ष को उठाए जाने और अपराधी करार Vदए जाने कI संभावना को खJम 
करने के 7लए यह आवjयक है और mफर अपराध कI गंभीरता मानवीय सहानभु?ूत जगाती है और 
मन को संVद¨ध या संदेहाkपद प*रिkथ?तयg से दरू ले जाती है और उeहo संदेह से परे साnय मªूय 
के �प मo मानती है। 

 

(54) उपयुKEत मामले मo कI गई Vट�पrणयाँ वतKमान मामले के त{यg पर परूB तरह लाग ूहोती हx। 

 

(55) उपरोEत कारणg से, अ7भयोजन प1 mकसी भी उPचत संदेह से परे अपीलकताK-अ7भयEुत के 
rखलाफ आरोप साqबत करने मo स1म नहBं हुआ है। तदनसुार, मx अपीलकताK-अ7भयEुत रBवा 7सहं 
iवारा दायर आपराPधक अपील संLया 316-डीबी 2001 कI अनमु?त देता हंू और \ायल जज iवारा 
उसके rखलाफ पा*रत दोष7सiPध और सजा के फैसले को रiद कर देता हंू और उसे बरB करने का 
आदेश देता हंू। रBवा 7सहं, अपीलकताK को mकसी अeय आपराPधक मामले मo रा4य iवारा आवjयक 
नहBं होने पर तरंुत *रहा कर Vदया जाएगा। \ायल जज iवारा बनाई गई 2001 कI हJया संदभK 
सLंया 3 को इसके iवारा अkवीकार कर Vदया गया है। 

 

 

 

 

 



अkवीकरण  : kथानीय  भाषा  मo  अनवुाVदत ?नणKय वादB के सी7मत उपयोग के 7लए है ताmक 

वह अपनी भाषा मo इसे समझ सके और mकसी अeय उiदेjय के 7लए इसका उपयोग नहBं mकया 

जा सकता है । सभी �यवहा*रक और आPधका*रक उiदेjयो के 7लए ?नणKय का अ�ेंजी संkकरण 

>माrणक होगा और ?नbपादन और कायाKeवयन के उiदेjय के 7लए उपयEुत रहेगा । 

                                                                                               

�ेया बंसल  

>7श1ु eया?यक अPधकारB                                                                                     

अबंाला, ह*रयाणा 

 

 

 

 

 

 

 


